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ВСТУП 

 

Високі темпи розвитку техногенної сфери, підвищення ролі людського 

чинника, зростання споживання природних ресурсів, а також відсутність стійкого 

зв’язку «людина - природа - суспільство» стали причинами безлічі природних і 

техногенних катастроф у XX та XXI ст. Людство, усе більш втручаючись в 

природне середовище і змінюючи його відповідно до своїх зростаючих потреб, 

залишається відносно беззахисним перед руйнівною дією великомасштабних 

надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру. Держава 

зобов’язана прийняти на себе основні зобов’язання, пов’язані з попередженням 

негативних наслідків для життєдіяльності суспільства, пом’якшенням їх 

настання і захистом від них населення і територій. 

Забезпечення безпеки життєдіяльності ‒ первинне завдання держави. 

Проблема забезпечення безпеки населення і територій при надзвичайних 

обставинах нині набуває особливу значущість, оскільки кількість надзвичайних 

ситуацій має тенденцію до зростання і передусім внаслідок діяльності людини. 

Точна кваліфікація надзвичайної ситуації повинна визначати усю 

стратегію дій уповноважених юридичних і посадових осіб, а також стратегію 

поведінки населення в зоні надзвичайної ситуації. Таким чином, поняття і рівень 

надзвичайної ситуації, на нашу думку, повинні визначати: 

- масштаби і порядок дій органів державної влади на рівні держави, органів 

місцевого самоврядування, громадських організацій (наприклад, громадських 

формувань рятувальників), включаючи визначення стратегії і тактики поведінки 

усіх юридичних осіб і населення в зоні надзвичайної ситуації. 

Загрози в Законі «Про національну безпеку» визначаються як сукупність 

умов і чинників, що створюють небезпеку для життєво важливих інтересів особи, 

суспільства і держави[34, c. 105]. 

При описі цих загроз необхідно розглядати чинники небезпеки:  
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- по-перше, в контексті конкретної економічної, соціальної, екологічної і 

технологічної ситуації;  

- по-друге, в динаміці їх змін (зокрема, і від погодних кліматичних умов);  

- по-третє, взаємодії з іншими чинниками небезпеки, враховуючи наявність 

технічних систем захисту, наявного рівня підготовки і інформованості персоналу 

і населення, міри володіння керівних кадрів методами управління ризиком.  

Залежно від стану усіх цих умов прояву чинники небезпеки 

представлятимуть велику або меншу загрозу для життя і здоров’я населення, 

природного середовища і нормального функціонування господарських об’єктів. 

Зміна кожного з цих умов в часі і в просторі може докорінно змінювати міру 

загрози, переводячи її з потенційної загрози в реальну і навпаки. 

«Небезпека» визначається як ситуація, що оточує людину, в середовищі за 

певних умов (випадкового або детермінованого характеру) можливе виникнення 

чинників небезпеки (небезпечних чинників), здатних привести до одного або 

сукупності наступних небажаних наслідків для людини і (його) довкілля : 

- відхиленню здоров’я людини від середньостатистичного значення, 

тобто до захворювання або навіть смерті; 

- - погіршенню стану природного середовища і (чи) погіршенню якості 

природного середовища; 

- -порушенню безпеки підприємств і територій, обумовленому 

нанесенням матеріального або соціального збитку (порушенням процесу 

нормальної господарської діяльності, втратою того або іншого виду власності і 

так далі); 

- -виникненню надзвичайних ситуацій природного і техногенного 

характеру. 

Таким чином, термін «небезпека» означає можливість здійснення деяких 

умов технічного, природного, економічного або соціального характеру, за 

наявності яких можуть настати несприятливі події і процеси (наприклад, 
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природні катастрофи або лиха, аварії на промислових підприємствах, економічні 

або соціальні кризи і так далі). Отже, «небезпека» - це ситуація, постійно 

присутня в довкіллі і здатна в певних умовах привести до реалізації в довкіллі 

небажаної події, - виникненню небезпечного чинника [26, c.57]. Небезпека 

завжди буде чинником складних систем, таких як система «Суспільство - природа 

- техногенне середовище». У міру ускладнення технології, зростання негативної 

дії на природне довкілля, небезпека виникнення різного виду аварій і катастроф 

збільшуватиметься. 

Ураховуючи вищевикладене, а також беручи до уваги існуючу загрозу, стан 

техногенної та природної безпеки, можливості системи реагування на 

надзвичайні ситуації, місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого 

самоврядування необхідно здійснювати комплекс заходів, спрямованих на 

підвищення рівня природно-техногенної безпеки, зосередження зусиль на 

вдосконаленні системи управління у сфері цивільного захисту населення регіону. 

Основні шляхи і засоби реалізації: 

1 розвиток на території району єдиної системи запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій та пожеж і ліквідації їх наслідків; 

2 удосконалення та підвищення ефективності роботи, пов’язаної із 

забезпеченням техногенної та пожежної безпеки; 

3 створення і підтримання в постійній готовності територіальних систем 

спостереження і контролю з включенням до них існуючих сил та засобів 

контролю;  

4 технічне переоснащення обласної оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту, спроможної виконувати аварійно-рятувальні роботи, 

надавати допомогу постраждалому населенню за будь-яких умов; 

5 побудова сучасної регіональної системи централізованого оповіщення 

населення про загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій; 
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6 поліпшення інформаційно-аналітичного забезпечення місцевих 

органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, аварійно-

рятувальних сил, чергово-диспетчерських служб підприємств, установ та 

організацій, населення з питань техногенної, пожежної і природної безпеки й 

реагування на надзвичайні ситуації; 

7 пропаганда безпеки життєдіяльності населення, навчання громадян 

основам безпечної поведінки через засоби масової інформації, соціальну рекламу 

та проведення масових громадських заходів;  

8 створення запасів засобів індивідуального захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин для непрацюючого населення, яке проживає в 

прогнозованій зоні хімічного забруднення. 

Реалізація цих заходів забезпечить підтримання в постійному 

експлуатаційному стані районної системи оповіщення органів управління та 

населення про загрозу і виникнення надзвичайних ситуацій, створить систему 

постійного моніторингу та інформаційно-аналітичного забезпечення органів 

влади, пожежно-рятувальних сил, чергово-диспетчерських служб підприємств, 

установ та організацій, населення з питань техногенної, пожежної і природної 

безпеки й реагування на надзвичайні ситуації. 

Разом з перерахованими причинами технічного і технологічного слід 

зазначити і наявність проблем організаційного характеру, до основних з них слід 

віднести: 

- недостатньо розвинена мережа пожежно-рятувальних підрозділів; 

- недостатня укомплектованість пожежно-рятувальних підрозділів 

особовим складом.  

Названі недоліки пожежної безпеки організаційного і технічного характеру 

значною мірою властиві і для міста Житомир, що робить тему роботи актуальної.  

Об'єктом дослідження в роботі є захищеності населення і територій 

Рівненської області від небезпечних подій. 
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Предмет дослідження - пожежно-рятувальна служба Рівненської області. 

- Мета цієї роботи розробка управлінських рішень по захищеності 

населення і територій Рівненської області від небезпечних подій. 

Для досягнення поставленої мети в роботі були вирішені наступні завдання: 

- аналіз потенційних загроз техногенного і природного характеру на 

території Рівненської області; 

- прогноз показників пожежної обстановки в області на плановий рік;  

- дослідження параметрів діяльності пожежно-рятувальної служби;  

- підготовка управлінських рішень по захищеності населення і територій 

Рівненської області від небезпечних подій. 

- Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми 

досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах 

управлінської і споріднених з нею науках. У роботі використовувалися як 

загальнонаукові методи (аналіз, абстрагування, порівняння), так і спеціальні 

методи, що застосовуються при прогнозуванні (апроксимація, екстраполяція) і 

дослідженні питань «пожежної безпеки» (статистичний аналіз, теорія масового 

обслуговування). 

Отримані результати мають практичну значущість, оскільки отримані 

результати є обґрунтуванням кількості небезпечних подій, які виникають у 

даному регіоні та кількості пожежних частин, необхідних для ефективного 

захисту населення і територій Рівненської області. 
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РОЗДІЛ 1 

ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1 Соціально-економічна характеристика Рівненської області 

Рівненська область (Рівненщина) розташована на північному заході 

України. Площа області становить 20,1 тис. км² (3,3 % площі території України). 

Населення 1 201 463 тис. осіб. Центр області — місто Рівне. Утворена 27 

листопада 1939 року. До складу Рівненської області входить чотири райони: 

Рівненський, Вараський, Дубенський і Сарненський. 

 

Рисунок 1.1 - Рівненська область на карті України 

 

Рівненська область розташована в північно-західній частині України й 

займає територію 20,1 тисячі квадратних кілометрів. Територія області 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/27_%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/27_%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/1939
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
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розташована між 50°01' та 51°58' північної широти й між 25°01' та 27°38' східної 

довготи. Протяжність області з півночі на південь 215 км, а із заходу на схід — 

186 км. Межує на півночі з Берестейською та Гомельською областями Білорусі, 

на сході з Житомирською, на південному сході з Хмельницькою, на півдні з 

Тернопільською, на південному заході із Львівською, на заході з Волинською 

областями. 

За характером рельєфу поділяється на дві частини: північну в межах 

Поліської низовини і південну, підвищену, що займає північну окраїну 

Волинсько-Подільської височини. 

Область має вигідне територіально-географічне розташування із значним 

транзитним потенціалом. Територією області проходить державний кордон з 

Білоруссю протяжністю 234 кілометри. В області розташовані п’ять міжнародних 

пунктів пропуску. 

Територію області перетинають транспортні коридори: Критський 

транспортний коридор № 3 (Краківець – Львів – Рівне – Житомир – Київ), 

Критський транспортний коридор № 5 (Косини – Чоп – Стрий – Львів – Рівне – 

Сарни – Мінськ), Європа – Азія (Краківець – Львів – Рівне – Житомир – Київ – 

Полтава – Харків – Дебальцеве – Ізварине) та Балтійське море – Чорне море 

(Ягодин – Ковель – Луцьк – Тернопіль – Хмельницький – Вінниця – Умань – 

порти Чорного моря). 

Мережа автомобільних доріг загального користування Рівненської області 

на 01.01.2019 становить 5147,1 кілометра, із них: дороги державного значення – 

2004,8 кілометра та дороги місцевого значення – 3142,3 кілометра. 

Площа лісів становить 805,8 тис. гектарів, лісистість – 42,1 відсотка. 

Природно-заповідний фонд нараховує 315 об’єктів загальною площею 206,8 тис. 

гектарів, що становить 10,3 відсотка території області. Зареєстровано 365 

родовищ різноманітних корисних копалин. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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Територія області – 20,1 тис. кв. кілометрів (3,3 відсотка території України) 

простягається із заходу на схід на 130 кілометрів, з півночі на південь – на 210 

кілометрів. За адміністративно-територіальним поділом область включає 16 

районів, 4 міста обласного (Рівне, Дубно, Вараш, Острог), 7 - районного значення, 

16 селищ міського типу, 999 сільських населених пунктів. Обласний центр – 

місто Рівне з чисельністю населення 246,5 тис. осіб. На Рівненщині сформовано 

39 ОТГ (в т.ч. одна міська), у 34 з яких проведено перші місцеві вибори. 

Населення області на 1 січня 2019 року становить 1157,3 тис. осіб (2,7 

відсотка населення України), у тому числі 47,5 відсотка – міського та 52,5 

відсотка сільського населення. Щільність населення – 58 осіб на 1 кв. кілометр. 

Транспортне обслуговування господарського комплексу і населення 

області здійснюється трьома видами транспорту – залізничним, автомобільним і 

повітряним. 

Вузлові станції Рівне, Здолбунів і Сарни обслуговують численні залізничні 

магістралі, що перетинають територію області. Експлуатаційна довжина 

залізничних колій у межах Рівненської області становить 605,8 км, з них 

електрифіковані 170 кілометрів (28,1 відсотка загальної довжини). 

Рівненський аеропорт має статус міжнародного, може приймати літаки всіх 

типів, входить до переліку пунктів пропуску на митному кордоні підакцизних 

товарів. 

У сфері торговельного обслуговування населення мережа підприємств 

торгівлі та ресторанного господарства області нараховує 9,2 тис. підприємств 

різних форм власності. Функціонує 63 ринки на 20,1 тис. робочих місць. 

Рівненщина має значний рекреаційний потенціал: 171 річка загальною 

довжиною 4,5 тис. кілометрів (найбільші - Прип’ять, Стир, Горинь, Іква, Льва, 

Случ, Ствига), 150 озер (найбільші - Нобель, Біле, Острівське), 12 водосховищ, 

1688 ставів, 315 природно-заповідних об’єктів. Для поліської землі 
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перспективним є екологічний туризм, що базується на унікальних природних 

ареалах, на значній кількості природно-заповідних об'єктів. 

 

 

 

Рисунок 1.2. - Карта Рівненської області 

Рівненщина має багату історико-культурну спадщину. На державному 

обліку перебуває 2 933 пам'яток історії та культури, серед яких музейні пам'ятки 

старовинних міст Дубно і Острога, державний історико-меморіальний 

заповідник «Поле Берестецької битви» у селі Пляшева Радивилівського району. 

Така велика кількість історико-культурних об'єктів спонукає до розвитку 

туристичної галузі. З метою належного збереження пам'яток історії та 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%BD%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B5_%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%8F%D1%88%D0%B5%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
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архітектури краю здійснюється низка заходів щодо їх охорони і реставрації. За 

минулі роки проведено великий обсяг робіт з впорядкування забудови і 

благоустрою історичних міст Дубно, Острога, Корця, Гощі, Березного, Рівного. 

Територія області становить 2005,1 тис. гектарів, з них: 

сільськогосподарські угіддя – 926,2 тис. га (46,2 відсотка), ліси та лісовкриті 

площі - 805,8 тис. гектарів (40,2 відсотка), під водою – 43,2 тис. Гектарів (2,2 

відсотка), відкриті заболочені землі – 106,6 тис. гектарів (5,3 відсотка), забудовані 

землі – 59,6 тис. гектарів (3,0 відсотки), інші землі – 31,8 тис. гектарів (1,6 

відсотка). 

В області налічується понад 600 родовищ корисних копалин, які 

представлені 18 видами. Державним балансом запасів корисних копалин 

зареєстровано 365 родовищ (в тому числі 11 комплексних), з них 124 

експлуатуються. В області працюють понад 120 гірничодобувних та переробних 

підприємств. У структурі мінерально-сировинної бази області 45 відсотків 

становлять корисні копалин паливно-енергетичного комплексу (торф, 

сапропель), 40 відсотків - сировина для виробництва будівельних матеріалів, 12 

відсотків - підземні води, 2 відсотки - гірничорудні та 0,85 відсотка - 

гірничохімічні корисні копалини. Рівненщина володіє унікальною базальтовою 

сировиною, видобуток якої  в області і становить 100 відсотків загального 

видобутку в Україні. 

Рівненська область — інвестиційно привабливий регіон, низка 

мультинаціональних компаній вже працюють в області: Verallia (Франція, 

виробництво скловиробів), Raiffeisen Group (Австрія, хімічна промисловість 

(добрива)), Dyckerhoff (Німеччина, будівельні матеріали), Морган Феніче (США, 

виробництво м'яких меблів), Metro (Німеччина, оптова торгівля), Sorbes 

(Швейцарія, виробництво дерев'яних плит і ДСП), ODEK (Нідерланди, 

виробництво фанерної продукції), BeVur (Білорусь, пошиття одягу), Bag 

(Німеччина, видобування щебеню), Lafarge (Франція, будівельні матеріали), 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9E%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%BA_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%89%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D0%B5
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LichtnerBeton (Німеччина, будівельні матеріали), Fapomed (Португалія, медичне 

обладнання) та інші. 

В економіці області переважають галузі електроенергетики, хімічної, 

легкої, лісової, деревообробної, харчової промисловості, виробництва 

будматеріалів, металообробки, машинобудування. 

В усіх сферах економічної діяльності зайнято 460,2 тис. осіб, у тому числі 

у промисловості – 62,1 тис. осіб, сільському господарстві – 80,9 тис. осіб, в інших 

галузях – 317,2 тис. осіб. Загальна чисельність пенсіонерів області станом на 

01.01.2019 становила 297,2 тис. осіб. 

Провідне місце в економіці області займають промисловість та сільське 

господарство. У промисловому комплексі області працює 893 підприємства 

(включаючи малі підприємства), які здійснюють виробництво промислової 

продукції. 

Провідні галузі промисловості області – виробництво та постачання 

електроенергії; хімічна промисловість; виробництво будматеріалів і скловиробів; 

харчова промисловість; виготовлення виробів з деревини; машинобудування; 

виробництво меблів; текстильна та добувна  промисловість. Частка Рівненської 

області в загальному обсязі реалізованої промислової продукції в Україні 

становить 1,5 відсотка. 

Промисловість області спеціалізується, переважно, на виробництві 

електроенергії, мінеральних добрив, скловиробів, меблів, деревостружкових 

плит, фанери, цементу, будівельних матеріалів, електротехнічної продукції, 

нетканих матеріалів, продукції харчування. 

В області функціонують три електростанції:  

- ВП «Рівненська АЕС» перша вУкраїні атомна електростанція з 

енергетичним водо-водяним реактором типу ВВЕР-440 (В-213). Розташована 

біля міста Вараш, є відокремленим підрозділом ДП «НАЕК „Енергоатом“». 

Рівненська АЕС розташована на західному Поліссі, біля річки Стир; 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-440
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%88
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B8%D1%80
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- дві міні-ГЕС в смт Млинів та с. Хрінники. 

Основними напрямами розвитку сільського господарства є вирощування 

зернових та зернобобових культур, технічних культур (цукрових буряків, ріпаку, 

соняшнику), картоплі, овочів та виробництво продукції тваринництва (м’яса, 

молока, яєць). В структурі валової продукції сільського господарства (за всіма 

категоріями господарств) галузь тваринництва становить 31,5 відсотка, 

рослинництва – 68,5 відсотка. Загальна площа сільськогосподарських угідь 

становить 929,7 тис. гектарів, у тому числі орних земель – 658 тис. гектарів (70,8 

відс.). 

Підприємницькою діяльністю в області займаються 5,3 тис. підприємств (з 

них 5 тисяч, або 94,6 відсотка – малі), а також 34,7 тис. фізичних осіб - 

підприємців. Крім того, в області функціонує 281 середнє підприємство, на яких 

працює 47,3 тис. осіб. Питома вага зайнятих на малих і середніх підприємствах 

перевищує 92 відс. зайнятих на підприємствах регіону. Суб‘єкти малого та 

середнього підприємництва забезпечують понад 80 відс. загального обсягу 

реалізованої в області продукції. 

Виробництво та виробнича сфера займає головне місце в структурі 

господарства будь-якого регіону. В розділі представлені всі реально працюючі 

заводи, фабрики Рівного та Рівненської області від гігантів - виробників 

електроенергії та цементу до невеликих підприємств харчової галузі 

промисловості. На Рівненщині успішно працюють підприємства гірничо-

добувної, машинобудівної, хімічної (виробництво мінеральних добрив), 

лісопереробної, скляної, будівельних матеріалів, легкої та харчової галузей 

промисловості. Унікальною для регіону є галузь з видобутку та переробки 

бурштину. 

В області діє 225 промислових підприємств. На Рівненщині працює понад 

680 сільськогосподарських підприємств різних форм господарювання. 
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Торговельна галузь області — це понад 3500 крамниць. Підприємства області 

торгують з 44 країнами світу. 

Галузь хімічної промисловості представляє ВАТ «Рівнеазот», на якому 

діють виробництва азотних та фосфорних мінеральних добрив, аміаку 

синтетичного, сульфатної, нітратної та адипінової кислот тощо. Обсяг продукції 

підприємства в загальному обсязі виробництва в місті становить більше ніж 46 

відсотків. ВАТ «Рівнеазот» — єдиний виробник мінеральних добрив та 

адипінової кислоти на території Західної України. 

Своєю продукцією підприємство забезпечує 11 областей України. Частина 

продукції також експортується за межі країни. За останні роки на підприємстві 

освоєно випуск нових видів продукції серед яких: тукосуміші, очищена суха 

суміш нижчих дикарбонових кислот, силікагель, каталізатори. 

Закрите акціонерне товариство «Здолбунівський завод пластмасових 

виробів «Іскра». Продукція: труби із термопластів; ялинкові прикраси; плівка 

поліефірна; вироби із пластмас. Дочірнє підприємство «Завод «Лелека - Колор» 

виробляє: емалі, олійні фарби, сурик, ґрунт, фарби для підлоги, лак паркетний, 

воднодисперсійні фарби. Відкрите акціонерне товариство «Дубенський завод 

гумовотехнічних виробів». 

Харчова галузь представлена 120 підприємствами хлібопекарної, 

кондитерської, пиво-безалкогольної, м'ясо-молочної, цукрової, борошномельної, 

лікерно-горілчаної промисловості. За кошти вітчизняного інвестора на базі 

колишнього цукрозаводу введено в експлуатацію Мізоцький крохмале-

патоковий завод. Введено в дію нові виробничі потужності на таких 

підприємствах: ТзОВ «Агропереробка», Острозький завод мінводи, ВАТ 

«Здолбунівський завод продтоварів», Дубровицький ТзОВ «Полісся-продукт» 

За 2021 рік в області забезпечено приріст обсягів промислового 

виробництва на 6,7 відс. Зокрема, забезпечено ріст обсягів виробництва 

промислової продукції на підприємствах деревообробної промисловості – на 16,8 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%B0%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%84%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%B8%D0%BF%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D1%96%D0%B9%D0%BD%D1%96_%D1%84%D0%B0%D1%80%D0%B1%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9E%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%22%D0%97%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%B1%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%96%D0%B2%22_%D0%92%D0%90%D0%A2&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%22%D0%97%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%B1%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%96%D0%B2%22_%D0%92%D0%90%D0%A2&action=edit&redlink=1
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відс., хімічної промисловості – на 11,7 відс., із виробництва будматеріалів та 

скловиробів – на 7,8 відс., постачання електроенергії, газу – на 7,3 відс., добувної 

промисловості і розроблення кар’єрів - на 6,1 відс., текстильного виробництва – 

на 3,5 відс. 

Обсяг реалізованої промислової продукції за січень – листопад 2021 року 

склав 52,1 млрд. грн., що на 27,5 відс. більше рівня відповідного періоду 2020 

року. 

У 2021 році в усіх категоріях господарств вироблено валової продукції 

сільського господарства на суму 17,7 млрд. грн., у т.ч. у аграрних підприємствах 

– 8,7 млрд. грн., що відповідно на 2,3 відс. та 5,7 відс. більше, ніж за 2020 рік. 

За січень – листопад 2021 року оборот зовнішньої торгівлі 

товарами становив майже 1,2 млрд. дол. США і збільшився проти відповідного 

періоду 2020 року на 51,4 відс. При цьому, експорт товарів зріс на 50,8 відс., 

імпорт – на 52,3 відс. Позитивне сальдо зовнішньої торгівлі становило 122,4 млн. 

дол. США, коефіцієнт покриття експортом імпорту – 1,24. Зовнішньоторговельні 

операції проводилися з партнерами 119 країн світу. 

Соціальна інфраструктура області. 

До послуг населення майже 5 тис. магазинів, понад 1 тис. підприємств 

громадського харчування, 575 ательє і майстерень служби побуту, 1342 клубних 

установ, 1154 масових бібліотек, 3 театри, філармонія, 52 дитячі музичні і 24 

художніх шкіл та 5 школ мистецтв, 24 парки культури і відпочинку, 9 державних і 

48 музеїв на громадських засадах. 

В області працює 939 державних та 5 приватні загальноосвітні школи, 4 

гімназії, 3 ліцеї, в яких навчається майже 405 тис. учнів. 

Про здоров'я населення піклується понад 5 тис, лікарів. Профілактику, 

оздоровлення та лікування жителів здійснюють 4 обласні спеціалізовані центри 

радіаційного захисту населення, ЗО дільничних лікарень, 5 міських та 23 районні 
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територіальні медичні об'єднання, 185 лікарських амбулаторій, 844 фельдшерсько-

акушерські пункти. 

Колективи Обласного музично-драматичного театру, ансамблю пісні і танцю 

«Льонок», хорової капели «Червона калина», ансамблю національного обряду 

«Родовід», дитячого танцювального ансамблю «Сонечко». 

Обласна організація Спілки художників України об'єднує майже 40 

високопрофесійних спеціалістів різних жанрів образотворчого мистецтва, твори 

яких експонувалися не лише в Україні, а й за її межами. 

Розвивається фізкультура і спорт. Діє 282 стадіони, 452 спортивні зали, 4 

плавальних басейнів, 421 різних спортивних майданчиків, працює 205 колективів 

фізкультури, 25 дитячо-юнацьких спортивних шкіл, школа вищої спортивної 

майстерності, центр інвалідного спорту, в яких займається понад 8 тис. дітей та 

підлітків.  

Медичні заклади: 

- Рівненський обласний центр охорони здоров'я матері і дитини. 

Медична допомога жителям надається в:  

- Центральній міській лікарні № 1 на 500 ліжок, поліклініках на 1540 

відвідувань в зміну; 

- Центральній міській лікарні № 2 на 345 ліжок; поліклініках на 1025 

відвідувань в зміну; 

- Центральній дитячій міській лікарні на 180 ліжок; поліклініках на 

670 відвідувань в зміну; 

- Стоматологічній поліклініці № 1 на 450 відвідувань в зміну; 

- Стоматологічній поліклініці № 2 на 240 відвідувань в зміну; 

- Дитячій стоматологічній поліклініці на 350 відвідувань в зміну; 

- Госпрозрахунковій стоматологічній поліклініці на 360 відвідувань в 

зміну; 

- Станції швидкої та невідкладної медичної допомоги. 

https://web.archive.org/web/20160304220112/http:/maternity.org.ua/
http://cml2.at.ua/
http://cml2.at.ua/
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На даний час у місті сімейна медицина представлена 96 сімейними 

лікарями, які працюють: у поліклініці лікарів загальної практики (ЦМЛ № 1), у 

філії лікарів загальної практики з обслуговування дитячого населення 

поліклініки № 3, у відділеннях сімейної медицини поліклінік (ЦМЛ № 1 та ЦМЛ 

№ 2) та обласному медичному центрі. 

Вищі навчальні заклади ІІІ та IV рівнів акредитації 

- Національний університет водного господарства та природокористування 

- Національний університет «Острозька академія»; 

- Рівненський державний гуманітарний університет; 

- Приватний вищий навчальний заклад «Міжнародний економіко-

гуманітарний університет ім. Степана Дем’янчука»; 

- Комунальний заклад вищої освіти «Рівненська медична академія» 

Рівненської обласної ради; 

- Рівненський інститут Київського університету права Національної 

академії наук України; 

- Надслучанський інститут НУВГП; 

- Відокремлений структурний підрозділ закладу вищої освіти «Відкритий 

міжнародний університет розвитку людини «Україна» Рівненський інститут. 

Коледжі та технікуми 

- Рівненський фаховий коледж економіки та бізнесу; 

- Мирогощанський аграрний фаховий коледж; 

- Млинівський технолого-економічний фаховий коледж; 

- Рівненський фаховий медичний коледж» комунального закладу вищої 

освіти «Рівненська медична академія» Рівненської обласної ради; 

- Відокремлений підрозділ «Костопільський фаховий медичний коледж» 

комунального закладу вищої освіти «Рівненська медична академія» Рівненської 

обласної ради; 
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- Відокремлений структурний підрозділ «Рівненський музичний фаховий 

коледж Рівненського державного гуманітарного університету». 

Ліцеї та загальноосвітні навчальні заклади 

- КЗ «Рівненський обласний ліцей-інтернат для обдарованих дітей»; 

- Рівненський міський ліцей при ЖДТУ; 

- Ліцей № 27 м. Рівне; 

- Екологічний ліцей № 31 м. Рівне; 

- Рівненське професійний технологічний ліцей. 

 

1.2 Характеристика потенційних загроз техногенного і природного 

характеру на території Рівненської області 

Безпека людини, її життя і здоров’я визнані Конституцією України 

найвищими соціальними цінностями. Кожний громадянин України має 

конституційне право на безпечне для життя і здоров’я довкілля. 

НС відноситься до надзвичайних станів, введення яких на відповідних 

адміністративно-територіальних територіях, регламентується статтями 

Конституції й Кодексом цивільного захисту України. Дане положення забезпечує 

особливий правовий режим діяльності органів державної влади, органів 

місцевого самоврядування, організацій незалежно від організаційно - правових 

форм і форм власності, їх посадових осіб і громадських об’єднань. Воно 

вводиться як тимчасовий захід, застосовуваний винятково для забезпечення 

безпеки громадян і захисту конституційного ладу України.  

Слід зазначити, що оскільки матеріальне виробництво є основою життя 

людського суспільства, то виникнення надзвичайних явищ у першу чергу 

позначається саме на ньому й практично всі критерії НС є лише відбиттям різних 

аспектів прояву екстремальних ситуацій в економіці. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D1%96%D1%86%D0%B5%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8_%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D1%83_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%83_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%83_%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%86%D0%B5%D0%B9_%E2%84%96_25_%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B0_%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D1%96%D1%86%D0%B5%D0%B9_%E2%84%9624
https://web.archive.org/web/20101203230002/http:/zptl.org/
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При цьому, для забезпечення та попередження НС і подолання їх наслідків, 

слід зазначити, що завжди має місце комбінація чотирьох характеристик: 

- екстремальна соціально-політична, геофізична або технічна подія 

(вогнище катастрофи), що є причиною виникнення НС; 

- викликаний ними який-небудь вплив, що наносить відповідні жертви й 

руйнування; 

- нездатність населення з усіма його громадськими структурами 

протистояти даному впливу (вразливість), що виражається в більш-менш 

тривалій дестабілізації обстановки, що й приводить до людських жертв і 

економічному збитку ; 

- територіальна приуроченість, що обумовлює вживання заходів з 

попередження, локалізації й ліквідації НС не з якихось інших, але саме з 

територіальних позицій. Коли вплив НС здійснюється на весь комплекс 

соціальних і економічних об’єктів даного регіону, і коли в діяльність з боротьби 

з НС втягується практично весь комплекс цих об’єктів [39]. 

Характерною рисою будь-яких НС, незалежно від причин їх виникнення є 

наявність відразу всіх критеріїв. 

Розкриваючи питання критеріїв НС можна відзначити, що зовнішня 

раптовість екстремальних явищ у значній частині є обмеженістю знань людини 

про процеси, що протікають. Уникнути зовнішньої раптовості в деяких випадках 

можна тільки тоді, коли ведеться систематичний моніторинг небезпечних 

процесів. Традиційна наука робить пророкування катастрофічних явищ з де 

більшого на основі статистичних даних, класифікуючи НС по їхній середній 

періодичності. У цьому випадку прогнози вказують дату тільки в інтервалі 1-2 

роки, що робить їхніми непридатними для практичного використання. Такі 

прогнози, як правило, навіть не доводять до відомості населення проживаючого 

у відповідних районах щоб уникнути паніки й соціальних конфліктів. 

Стосовно до НС можна виділити наступні аспекти:  
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- фізичні, що полягають в наявності факторів поразки й 

зумовлюють проведення широкого комплексу заходів щодо їхньої ліквідації й 

локалізації зони НС; 

- психологічні, що означають шоковий стан постраждалого населення, 

органів управління в зоні НС, потужний суспільний резонанс; 

- економічні, що представляють наявність значних економічних втрат, 

порушення господарських зв’язків і необхідність залучення значних сил і засобів 

для проведення відбудовних робіт і економічної реабілітації постраждалих 

регіонів. 

Конкретна алокація НС обумовлює те, що весь комплекс заходів щодо 

попередження й подолання їх наслідків залежно від масштабів перебуває у 

віданні відповідних адміністративно-територіальних органів державного 

управління. При цьому на практиці найбільше функціональне значення мають 

органи управління саме регіонального рівня. Це обумовлене їхньою 

просторовою наближеністю до вогнищ потенційної небезпеки; наявність 

інформації про місцеві умови; можливістю мобілізації сил і засобів з місцевих 

джерел; можливістю координації діяльності всього комплексу організацій 

регіональної економіки при проведенні необхідних заходів; місцем у системі 

адміністративно-територіального управління країни. 

Із цих причин вся проблематика збереження конкурентоспроможності, 

забезпечення стійкості економіки й безпеки населення в НС, формування й 

функціонування регіонального економічного механізму державного 

регулювання попередження НС і подолання їх наслідків має яскраво виражений 

мезо - економічний характер. Причому стійкість регіональної економіки й 

безпека населення залежить не стільки від оперативних ланок реагування 

(рятувальники), скільки від наявності ефективного регіонального економічного 

механізму державного регулювання з попередження НС і подолання їх наслідків. 
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НС можна класифікувати за різними параметрами. Наприклад, за 

масштабами. 

Таблиця 1. 

Класифікація НС за масштабами 

 

Тип НС 

Число 

постраждалих 

людей 

Число людей, 

умови 

життєдіяльності 

яких порушені 

Збиток, 

мінімальні 

розміри 

місячної 

оплати 

праці 

Територія 

від  до від  до від  до 

Локальна   10   100   1000 

Об’єкт  

виробничого 

або 

соціального 

призначення 

Місцева 10 50 100 300 1000 5000 
У місті, 

районі 

Територіальна 50 500 300 500 5000 
0,5 

млн. 

У межах 

суб’єкта 

України 

Регіональна 50 500 500 1000 
0,5 

млн. 

5 

млн. 

У межах 

двох 

суб’єктів 

України 

Державна 500 - 1000 - 
5 

млн. 
- 

Більш двох 

суб’єктів 

України 

Транскордонні 500 - 1000 - 
5 

млн. 
- 

Виходить за 

межі 

України 

 

Дана класифікація за масштабами має надзвичайно високе практичне 

значення, оскільки від статусу НС багато в чому залежить матеріальне й 

фінансове забезпечення заходів щодо її локалізації й усуненню. 
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Із причин виникнення традиційно прийнято виділяти два типи й сім класів 

НС: 

- мирного часу (техногенні; природні [ 31, с.50];  

- біологічні; 

- екологічні;  

- соціальні ; 

-"комбінованого" типу; 

- воєнного часу (військові й соціально-політичні конфлікти). 

Найбільше значення в останні роки зі складу НС мирного часу стали 

здобувати різноманітні нещастя техногенного характеру. 

Традиційно досить високий негативний вплив на функціонування 

продуктивних сил регіонів виявляють НС природного характеру [21]. 

Високе економічне значення мають НС біологічного характеру. 

Розширення економічних і соціальних зв'язків, багато в чому, що є 

наслідком глобалізації економіки, обумовили серйозне зростання даного виду 

НС для всієї країни в цілому. Значні грузо - і пасажиропотоки приводять 

практично до моментального поширення різноманітних захворювань по усьому 

світу. Внаслідок цього в останнє десятиліття практично не проходить року, 

щоб   не виникало загроз даних нещасть, причому найчастіше в екзотичних 

формах. Положення не здобуває критичного характеру тільки завдяки ефективній 

діяльності системи охорони здоров’я й ветеринарії. 

Значну різноманітність у цей час мають нещастя екологічного характеру, 

пов’язані зі зміною стану суші (ґрунту, надр, ландшафту), складу й властивостей 

атмосфери ( повітряного середовища, а також зі зміною стану гідросфери ( 

водного середовища) [33, с.60]. 

Особливе місце в складі НС займають ситуації соціального характеру [18]. 

Їх можна відносити як до нещасть мирного, так і до НС воєнного часу. Але 

однозначного класифікатора не існує. 
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Кожному виду НС характерна своя швидкість поширення небезпеки. 

Причому дана швидкість поширення може розглядатися в якості однієї 

зі складових інтенсивності протікання НС, характеристики ступеня раптовості й 

дії вражаючих факторів. Швидкість поширення небезпеки значною мірою 

впливає на характер заходів щодо локалізації й ліквідації наслідків НС. Це 

визначає необхідність розгляду спеціального класифікатора НС за 

швидкістю поширення небезпеки, куди входять наступні види НС: - раптові 

(вибухи, землетруси й т.п.); 

- с небезпекою, що швидко поширюється, або стрімкі (аварії з викидом 

газоподібних речовин, гідродинамічна аварія зі створенням хвилі прориву, селі, 

лавини, пожежі й ін.) 

-  помірні (радіаційне забруднення, повені, повіддя, пожежі й ін.); 

- плавні (епідемії, посухи, зниження рівня води у водоймах, забруднення 

атмосфери й ін.) 

- повільні, які тривають місяці, роки (наслідки антропогенної 

діяльності, "конфлікт" міст із навколишнім середовищем.) [45, с.47] 

Ще одним із класифікаторів, який дозволяє більш обґрунтовано 

розібратися в проблематиці нещасть може бути наведена класифікація стадій НС. 

Кожна НС проходить ряд типових стадій: 

- нагромадження відхилень від нормального стану або процесу; 

- ініціювання надзвичайної події, що лежить в основі НС; 

- процес надзвичайної події, під час якого відбувається вивільнення 

факторів ризику (енергії або речовини), що виявляють несприятливий вплив на 

населення, об’єкти й природне середовище; 

- загасання (дія залишкових факторів і сформованих надзвичайних умов), 

що хронологічно охоплює період перекриття (обмеження) джерела небезпеки - 

локалізації НС, а також проведення невідкладних рятувальних і відновних-

аварійно-відбудовних робіт [ 16, с.11]; 
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- відновлення, що представляє собою період часу, протягом якого 

відбувається повне інженерно-технічне відновлення постраждалих об’єктів; 

- економічна реабілітація, що означає інтервал часу необхідний для 

економічного репозиціонування ринкових суб’єктів. 

Важливе значення для нашого подальшого дослідження має класифікація 

НС за характером соціальних наслідків. За даним критерієм виділяють наступні 

НС: 

- конфлікти, що виникли внаслідок соціальних непорозумінь або, що 

супроводжуються ними; 

- безконфліктні, коли соціально-політична обстановка залишається 

спокійною [43, с.114 ]. 

Найбільш високу ймовірність і важкі наслідки в складі НС в останні роки, 

в цілому, здобувають НС техногенного характеру. Зношування технологічного 

встаткування в хімічному комплексі, який вважається попри все те в країні одним 

з найбільш передових, становить більш 80 %, більш половини магістральних 

трубопроводів експлуатується більш 20 років, ремонт і заміна зношеного 

встаткування на багато відстають від потреб. Водоймища експлуатується більш 

50 років без необхідних реконструкцій та ремонту [31, с.93]. 

Ще одним досить важливим аспектом техногенної небезпеки в регіоні є 

небезпека, пов’язана з виникненням аварій на Рівненській атомній електростанції 

(РАЕС), що може привести до викиду радіоактивних речовин [38]. Дана 

небезпека найчастіше носить транскордонний характер, тому що зона поразки 

може поширюватися на сотні кілометрів. 

Іншим видом НС, які мають високий негативний вплив на населення і 

територій Рівненської області є стихійні лиха природного характеру. У даному 

регіоні існує небезпека виникнення катастрофічних повеней, сніжних заметів, 

пожеж, ураганів [49, c.79]. Аналіз обстановки, що складається після стихійних 

лих, показує, що дії негативних факторів тією чи іншою мірою позначаються на 
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функціонуванні практично всіх галузей державного господарства. У цьому 

зв’язку можна привести наступну таблицю: 

Таблиця 2. 

Вплив різних видів стихійних лих на галузі економіки регіону 

Галузі 

народного 

господарства 

Зсу

ви 

Посу

ха 

Моро

зи 

Вод-

на 

еро- 

зія 

Пове

ні 

Яроутво-

рення 

Урага

ни 

Епіде-

мії, 

епізоо-

тії, 

эпіфі-

тотії 

Сільське 

господарство 
+ + + + + + + + 

Лісове 

господарство 
+ + + + + + + + 

Рибне 

господарство 
- + + + + - - + 

Комунальне 

господарство 
+ + + + + + + + 

Промисловіс

ть 
+ - + - + + + + 

Транспорт і 

зв'язок 
+ - + + + + + + 

Енергетика + + + + + + + + 

Будівництво + - + - + + + + 

Рекреація + + + + + + + + 

 

Примітка: знак "+" - виявляє негативний вплив; 

знак "-" - не виявляє негативного впливу. 

Ще одним досить актуальним видом НС, у цей час є погіршення 

екологічної обстановки. Його особливість полягає в тому, що його формування 

може бути пролонговане в часі, тому що найчастіше він формується на основі 

тривалого нагромадження шкідливих речовин. 
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Формування НС екологічного характеру прямо пов’язане з економічним 

зростанням [37]. Тому зараз їх рівень визначається двоякою тенденцією. З одного 

боку, в результаті різкого падіння виробництва   серйозно знизилася й небезпека 

екологічних нещасть. Але, з іншого, економічне зростання. знову обумовить 

зростання небезпеки екологічних нещасть. 

Схожа картина спостерігається при аналізі скидання забруднених стічних 

вод. Їхній пік у цілому припадає на 1990 р., коли обсяги досягли 27,8 млрд. куб. 

м, але до 2022 р. даний показник був скорочено до 17,1 млрд. куб. м [39]. 

У цілому по Рівненській області відзначаються процеси скорочення площ 

порушених земель. Особливо велике скорочення відбувається в сільському 

господарстві. Причому дані процеси йдуть на тлі скорочення загальних обсягів 

рекультивації. Загальна парадоксальність ситуації полягає в тому, що ці 

позитивні тенденції не ведуть до загального сталого розвитку, який поряд із 

цілями охорони навколишнього природного середовища переслідує мету 

економічного зростання й росту добробуту населення. Навпаки, скорочення 

виробництва веде до падіння інвестицій, у тому числі й у природоохоронну 

діяльність. 

У цілому діяльність з запобігання НС екологічного характеру в останні 

роки носить недостатній характер. Сучасний рівень інвестицій в основний 

капітал, спрямованих на охорону навколишнього середовища й раціональне 

використання природних ресурсів у цілому по регіону не досягає навіть 90 % від 

рівня 2018 р. . У деякій мірі це є наслідком того, що значна частка заходів щодо 

охорони навколишнього середовища повинна проводитися самими 

підприємствами. Для цього раніше багаторазово вживали спроби 

з удосконалення економічного механізму державного регулювання у сфері 

природоохоронних заходів. Задовільного результату добитися так і не вдалося 

навіть в умовах планової економіки. Тим більше дана проблема стала актуальна 

в сучасних ринкових умовах. Сам зміст вільного ринку суперечить 
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непродуктивним витратам підприємств як на охорону екології, так і на 

забезпечення стійкості в НС. 

Виходячи з вищевикладеного можна зробити наступний основний 

висновок: варіативний характер стихійних лих, техногенних аварій, екологічних 

катастроф і соціально-політичних конфліктів приводить до неминучого 

виникнення НС, які завдають значної шкоди й приводять до короткочасної або 

більш тривалої нездатності суспільних структур виконувати свої функції. 

Атрибутивними ознаками будь-якої НС є її територіальна приуроченість, що 

вимагає адекватних дій на всіх об'єктах і у всіх сферах регіонального 

господарства. При цьому вплив факторів поразки НС може бути 

інтерпретований, як негативний вплив на населення та території регіону. Це 

визначає те, що ефективне запобігання й ліквідація наслідків НС можливі лише в 

тому випадку, якщо існує діючий механізм державного регулювання з 

забезпечення попередження НС і подолання їх наслідків. 

Це дозволяє представити основні аспекти проблематики НС, їх впливу на 

територію регіона і дає можливість для подальшого дослідження питань теорії 

формування й функціонування управлінських рішень з забезпечення 

попередження НС і подолання їх наслідків. 

 

1.3. Регіональний підхід у системі попередження надзвичайних 

ситуацій та подолання їх наслідків впливу на життя та здоров'я людей 

Ключовою особливістю сучасного теоретичного осмислення питань 

забезпечення попередження НС і подолання їх наслідків є пріоритет 

оперативності всієї, так званої «системи попередження й ліквідації надзвичайних 

ситуацій природного й техногенного характеру». Практично всі нормативні 

документи в даній сфері й більшість теоретичних робіт побудовані в цьому 

ключі. Слід підкреслити, що адекватне реагування на НС у сучасних умовах 

може бути забезпечене тільки тоді, коли воно буде будуватися  на основі  
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ефективних управлінських рішеннях. А оперативність буде усвідомлюватися 

лише однією, далеко не найважливішою складовою загальною системою 

попередження НС і подолання їх наслідків [29, с.60]. 

Однак, подібна зміна усвідомлення, на тілі сучасної оперативної, як ми її 

називаємо, концепції можливо лише в тому випадку, якщо для цього буде 

сформульована відповідна теорія, яка будується по наступних блоках: 

- відбиття біноміального характеру НС; 

- стійкість соціо-економічних систем регіональної економіки; 

- компроміс інтересів у сфері попередження НС і подолання їх наслідків; 

- обґрунтування управлінських рішень з забезпечення попередження НС і 

подолання їх наслідків. 

Під попередженням надзвичайних ситуацій здійснюється комплекс 

заходів, що проводяться завчасно і спрямованих на максимально можливе 

зменшення ризику виникнення надзвичайних ситуацій, а також на збереження 

здоров’я людей, зниження розмірів збитку природному довкіллю і матеріальних 

втрат у разі їх виникнення. 

Таким чином, попередження надзвичайних ситуацій можна розділити на 

два етапи: 

- попередження виникнення надзвичайної ситуації; 

- попередження розвитку надзвичайної ситуації у разі їх виникнення. 

Заходи з цих двох етапів визначаються і закріплюються в нормативно-

правових і локальних актах на усіх рівнях. 

Для розуміння такого поняття, як «попередження надзвичайних ситуацій», 

також важливі узагальнені поняття, пов&apos;язані з попередженням 

надзвичайних ситуацій, а саме: запобігання надзвичайним ситуаціям, 

профілактика виникнення їх джерел, підготовка до надзвичайних ситуацій, 

підготовка території до функціонування в надзвичайній ситуації, підготовка 

об’єкту  господарства до роботи в надзвичайній ситуації, захист населення і 
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навчання населення діям в надзвичайній ситуації, укриття населення в засобах 

колективного захисту, евакуація населення. 

Під запобіганням надзвичайним ситуаціям розуміється комплекс правових, 

організаційних, економічний інженерний- технічних, еколого-захисних, 

санітарно-гігієнічних, санітарно- епідеміологічних і спеціальних заходів, 

спрямованих на організацію спостереження і контролю за станом природного 

довкілля і потенційно небезпечних об’єктів, прогнозування і профілактики 

виникнення джерел надзвичайної ситуації, а також на підготовку до 

надзвичайних ситуацій. Це визначення значно розширює перелік напрямів і форм 

діяльності з попередження надзвичайних ситуацій, що, безумовно, важливо для 

ефективного функціонування держави [44]. 

Профілактика виникнення джерел надзвичайних ситуацій - проведення 

завчасних заходів по недопущенню і (чи) усуненню причин і передумов 

виникнення джерел надзвичайної ситуації антропогенного походження, а також 

по обмеженню збитку від них. «Підготовка до надзвичайних ситуацій» - 

комплекс заходів, що завчасно проводяться, по створенню на певній території або 

на потенційно небезпечному об’єкті умов для захисту населення і матеріальних 

цінностей від вражаючих чинників і дій джерел надзвичайних ситуацій, а також 

для забезпечення ефективних дій органів управління, сил і засобів ДСНС України 

з ліквідації надзвичайних ситуацій [17]. 

У цьому визначенні виділені два основні об’єкти захисту від надзвичайних 

ситуацій - населення і матеріальні цінності. В законодавстві під матеріальними 

цінностями розуміються різні категорії, у тому числі пам’ятники культури, 

архіви, товари і ін. Потрібно конкретизацію в нормативно- правових актах 

державного характеру поняття і видів об’єктів матеріальних цінностей, що 

підлягають захисту від надзвичайних ситуацій. 

Тому, як показав зроблений аналіз, захист населення в надзвичайних 

ситуаціях – це сукупність взаємозв’язаних за часом, ресурсам і місцем 
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проведення заходів, спрямованих на запобігання або граничне зниження втрат 

населення і загрози його життя і здоров’ю від вражаючих чинників і дій джерел 

надзвичайної ситуації. 

Навчання населення діям в надзвичайній ситуації - цілеспрямоване 

накопичення населенням знань, придбання і закріплення навичок, необхідних 

при захисті від небезпек, викликаних джерелами надзвичайної ситуації, а також 

при участі в проведенні невідкладних робіт в зонах надзвичайної ситуації і 

осередках ураження. 

Таким чином, попередження виникнення і розвитку надзвичайної ситуації 

- одне з найважливіших завдань з захисту населення і території. Воно включає 

безліч різних напрямів діяльності, які встановлюються чинним законодавством і 

іншими нормативно-правовими актами державного, регіонального і 

муніципального значення. Існуючі в них пропуски, які сприяють зниженню 

ефективності вказаної діяльності і виникненню правових колізій, мають бути 

усунені, що є первинним завданням діяльності уповноважених в цій сфері органів 

державної влади Української держави. 

Визначено, що під ліквідацією надзвичайних ситуацій розуміється 

аварійно-рятувальні і інші невідкладні роботи, що проводяться при виникненні 

таких ситуацій і спрямовані на порятунок життя і збереження здоров’я людей, 

зниження розмірів збитку природному довкіллю і матеріальних втрат, а також на 

локалізацію зон надзвичайних ситуацій, припинення дії характерних для них 

небезпечних чинників. 

Стосовно надзвичайної ситуації, що реально виникла і вимагає негайного 

реагування ці визначення носять умовний характер, оскільки і сама послідовність 

і порядок дії і участь спеціальних організацій (як державного так і регіонального 

підпорядкування) буває дещо іншою, що втім, не відміняє необхідності строгої 

класифікації і нормативного закріплення основних вимог з попередження і 

ліквідації надзвичайних ситуацій. Закон України «Про національну безпеку» 
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виділяє наступні види наслідків надзвичайних ситуацій : соціально-політичні, 

економічні, військові, екологічні. 

Проте ні в одному підзаконному акті ці види наслідків надзвичайних 

ситуацій не визначаються і не конкретизуються. Побічно, «наслідки» 

надзвичайних ситуацій можна виділити з визначень попередження і ліквідації 

надзвичайних ситуацій : 

- людські жертви і збиток здоров’ю людей; 

- збиток природному довкіллю; 

- матеріальний збиток, тобто втрата матеріальних цінностей; 

- порушення виробничих процесів; 

- порушення умов життєдіяльності людей. 

Захист населення і територій від надзвичайних ситуацій природного і 

техногенного характеру включає безліч напрямів і форм. Законодавство і інші 

нормативно-правові акти різних відомств і структур визначають велику кількість 

інструментів їх діяльності. 

Між тим спостерігається явний розрив між методологічною базою, 

включаючи понятійний апарат в області державного регулювання у сфері захисту 

від надзвичайних ситуацій і правовим закріпленням основних категорій 

«безпеки» при надзвичайних ситуаціях в нормативних актах. На тлі множинності 

визначень, таких як: джерело, причина, умови, вид і тип надзвичайної ситуації, 

але відсутнє легальне визначення таких ключових понять як: техногенні і 

природні надзвичайні ситуації; екологічне лихо, стихійне лихо, екологічно 

неблагополучні території, зона екологічного лиха та ін. 

На наш погляд, для реалізації ефективної законотворчої політики і 

правозастосовної діяльності в області державного регулювання захистом 

населення і територій від надзвичайних ситуацій слідує: 

- спеціально виділити і визначити базові поняття «небезпека» і 

«безпека» як правові категорії рівнозначно застосовані до людини, населення, 
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території, природного середовища і окремих її компонентів, розвитку, або 

«стійкості», життєзабезпеченню; 

- сформулювати і закріпити в законодавстві такі поняття як техногенні 

і екологічні чинники небезпеки, уточнити поняття причина, джерело, загроза, 

екологічна небезпека з урахуванням комплексної оцінки небезпек; 

- уніфікувати термінологію, вживану у відомчих нормативних актах, 

видавши спеціальний глосарій термінів з державної безпеки в надзвичайних 

ситуаціях; 

- закріпити у законі про надзвичайні ситуації поняття «ризик» і 

«управління ризиком», методологію і окремі підходи до визначення джерела і 

характеристики ризику в спеціальних нормативних актах. 

Пріоритетним завданням сьогодні є узгодження і уніфікація численних 

визначень в єдиному документі - технічному регламенті в області забезпечення 

безпеки від надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру. 

 

Висновок до першого розділу 

У першому розділі роботи надана cоціально-економічна характеристика 

Рівненської області. Розглянуті основні потенційні загрози техногенного і 

природного характеру на території даного регіону. Проаналізовано причини та 

масштаби надзвичайних ситуацій. Також розглянуті основні проблемні питання 

використання контролюючими органами законодавчих та нормативних актів у 

сфері цивільного захисту, теоретичні основи системи законодавства про 

надзвичайні ситуації та їх запобігання, здійснено обґрунтування впливу на життя 

та здоров’я людей виявлених порушень на підконтрольних об’єктах. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ І ПРОГНОЗ ОПЕРАТИВНОЇ ОБСТАНОВКИ НА ТЕРИТОРІЇЇ 

РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Облік і аналіз пожеж, що виникають на території і на об'єктах Рівненської 

області здійснюється спеціально уповноваженим спостережливим органом 

згідно «Порядку обліку пожеж та їх наслідків», затвердженого Постановою 

Кабінету Міністрів України від 26.12 2003 р. №2030 і Наказом МНС України від 

16.08.2017 р. №445. 

Облік пожеж і їх наслідків здійснюється з метою проведення аналізу 

причин і умов виникнення пожеж, оцінки стану пожежної безпеки населених 

пунктів і об'єктів, прогнозування ситуації і розробки заходів припинень для 

забезпечення безпеки людей, збереження матеріальних цінностей і створення 

умов для гасіння пожеж. Обліку підлягають всі пожежі незалежно від місця їх 

виникнення і наслідків. Матеріальні втрати від пожеж визначаються сумою 

прямих і непрямих збитків за цінами, які діють на момент виникнення пожежі. 

Облік прямих і непрямих збитків ведеться окремо. Прямі збитки, нанесені в 

результаті знищення пожежею основних фондів, визначаються за залишковою 

вартістю з урахуванням останньої переоцінки. Непрямі збитки визначаються на 

підставі довідки, складеної згідно з документами бухгалтерського обліку. 

Прямі і непрямі збитки, нанесені пожежею фізичним особам, визначаються 

на підставі відомостей страхових організацій, витягів з рішень судових органів, 

документів або письмових заяв власників майна. Страхові організації незалежно 

від форми власності в 5-ти денний термін письмово повідомляють 

спостережливий орган державного пожежного нагляду про звернення до них 

юридичних і фізичних осіб із заявою про страхові випадки, які викликані 

пожежами. 
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Сектором НПД міста ведеться робота в цьому напрямі. По кожній пожежі 

безпосереднього після його ліквідації комісією проводиться технічне 

розслідування, в органі НПД міста заводиться справа про пожежу, куди 

включаються матеріали технічного розслідування, акт про пожежу, документи 

про нанесений збиток, інші матеріали, які відображають причини і обставини 

виникнення і розвитку пожежі, а також матеріали перевірки. 

 

2.1 Аналіз оперативної пожежної обстановки в Рівненській області 

В Рівненської області за період 2018-2022 рр. зареєстровані 1973 пожеж, 

що в середньому за один рік складає 395 пожеж. Кількість пожеж з розрахунку 

на 10 тис. населення дорівнює 14,9. Нанесений матеріальний збиток від пожеж за 

останні 5 років склав більше 32 мільйонів грн, що в середньому щороку склало 6 

мільйонів 528 тисяч грн. На пожежах за даний період загинули 23 чоловіка. У 

вогні, в середньому, щороку гине 4 чоловіка. 

Проведемо аналіз пожеж, які сталися в Рівненській області і матеріальних 

збитків від них, а отримані результати занесемо в таблицю. 

 

Таблиця 2.1 – Розподіл пожеж по роках 

Рік 2018 2019 2020 2021 2022 

Кількість пожеж 325 347 394 387 520 

 

Як видно з таблиці, за останні 5 років пожежі розподілилися декілька 

нерівномірно. Найбільша кількість пожеж виникала в 2022 р., а найменша – в 

2018 р. В 2021 р. кількість пожеж зменшилася в порівнянні з 2020 р., але у 2022 

році зросла майже на 35%. 
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Таблиця 2.2 – Розподіл матеріальних збитків від пожеж 

Роки 2018 2019 2020 2021 2022 

Розмір прямих збитків, тис. грн. 3510 6093 5058 8970 9012 

Розмір непрямих збитків, тис. грн. 11931 20712 17193 30498 36468 

В цілому, тис. грн. 15441 26802 22248 39468 17490 

 

На основі статистичних даних, приведених в таблиці 2.2, для більшої 

наочності побудуємо діаграму цього розподілу 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Діаграма матеріальних збитків від пожеж 

 

Як видно з діаграми, загальні збитки від пожеж, які виникали за останній 

рік, збільшилися більш ніж у 2 рази у порівнянні з 2020 р. Проаналізувавши 

статистичні дані про кількість пожеж, які виникли на території Рівненщини за 

аналізований період, і величині матеріальних збитків від них можна відмітити, 
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що динаміка розвитку цих показників має тенденцію до збільшення. Як видно з 

таблиці 2.1, загальна кількість пожеж з року в рік зростає, а як показує діаграма 

(рис. 2.1) матеріальні збитки від пожеж теж мають тенденцію схожу тенденцію. 

Аналіз пожеж з причин виникнення. У загальному випадку надзвичайні 

ситуації будь-якого характеру, і зокрема пожежі, можуть виникати з різних 

причин. Для отримання розподілу кількості пожеж з причин виникнення за 

період 2018-2022 рр. в Рівненській області проведемо аналіз цього розподілу, 

виходячи з наявних статистичних даних. У систематизованому виді вони 

представлені в таблиці 2.3. 

 

Таблиця 2.3 – Розподіл пожеж з причин виникнення 

№ 

з/п 
Причини пожеж 2018 2019 2020 2021 2022 Всього % 

1 Підпали 13 25 11 8 18 74 4 

2 

Несправність 

технологічного 

обладнання 

0 0 1 2 3 6 0 

3 
ППО та Е 

електрооблад. 
75 55 41 68 88 327 17 

4 
ППО та Е печей та 

ТГ установок 
10 15 8 9 18 60 3 

5 

Необережне 

поводження з 

вогнем 

226 249 331 297 389 1492 76 

6 
Пустощі дітей з 

вогнем 
0 0 0 0 0 0 0 



40 

 

№ 

з/п 
Причини пожеж 2018 2019 2020 2021 2022 Всього % 

7 Інші 1 3 2 3 5 14 1 

 Всього 325 347 394 387 520 1973 100 

 

Спираючись на приведені статистичні дані, побудуємо секторну діаграму, 

спочатку визначивши величину центральних кутів секторів. 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Секторна діаграма розподілу кількості пожеж з причин 

виникнення 

 

Аналізуючи причини виникнення пожеж, слід зазначити, що найбільша 

кількість пожеж виникала унаслідок необережного поводження з вогнем (76% від 

загальної кількості пожеж). На другому місці по питомій долі знаходяться 

пожежі, які виникали із-за порушення правил монтажу і експлуатації 
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електроустаткування, побутових приладів (17%) від загальної кількості пожеж. 

Далі за питомою вагою займають підпали та пожежі, які виникали від порушення 

правил монтажу і експлуатації пічного опалювання (3%) від загальної кількості 

пожеж. Пожежі, які виникали з інших причин, мають незначну питому вагу і 

істотно на оперативну обстановку не вплинули. 

Аналіз пожеж за місцем їх виникнення. Наявні статистичні дані про 

пожежі, залежно від місця їх виникнення в Рівненській області за період з 2018 

по 2022 рр. наведені в таблиці 2.4.  

 

Таблиця 2.4 – Розподіл пожеж по місцях виникнення 

№ 

з/п 
Показник 2018 2019 2020 2021 2022 Всього % 

1 Виробництва 94 105 62 116 136 513 26 

2 Сфера торгівлі 4 2 2 0 2 10 1 

3 

Адміністративні, 

соц. культ., 

громадські 

5 2 7 2 12 28 1 

4 

Сільськогосподар

ського 

призначення 

18 12 4 19 33 86 4 

5 

Пожежі в 

житловому 

секторі 

171 180 268 221 291 1131 57 

6 
Відкриті 

території 
33 46 51 29 46 205 10 

 В цілому 325 347 394 387 520 1973 100 
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Для більшої наочності побудуємо секторну діаграму отриманого розподілу. 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Секторна діаграма розподілу пожеж по місцях виникнення 

 

Проаналізувавши статистичні дані про кількість пожеж в регіоні залежно 

від місць їх виникнення за досліджуваний період, можна відмінити, що 

найбільша кількість пожеж виникала в житловому секторі (57%) від загальної 

кількості пожеж. Щороку, в житловому секторі виникає в середньому близько 

226 пожеж. На виробництві в середньому виникало 103 пожежі, що складає 

приблизно 26% від їх загальної кількості. На відкритих територіях в середньому 

виникало 41 пожежа, що складає приблизно 10% від їх загальної кількості. У 

сфері торгівлі виникає щороку в середньому 1 пожежа, що складає 1% від 

загальної їх кількості, а в сільськогосподарських підприємствах – 4%, на об'єктах 

з масовим перебуванням людей щороку в середньому, виникає 5 пожеж, що 

складає приблизно по 1% від загальної кількості. 

Аналіз пожеж по місяцях року. Проведемо аналіз кількості пожеж, що 

виникали в різні місяці. Це важливо для подальшого планування діяльності 

пожежно-рятувальної служби. Отримані результати заносимо в таблицю. 
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Таблиця 2.5 – Розподіл пожеж по місяцями року 

Місяць 2018 2019 2020 2021 2022 Всього 

Січень 34 42 33 29 43 181 

Лютий 31 45 36 23 33 168 

Березень 17 22 31 43 49 162 

Квітень 16 20 27 28 33 124 

Травень 21 27 34 30 51 163 

Червень 15 17 34 27 39 132 

Липень 38 25 31 21 44 159 

Серпень 46 32 34 22 29 163 

Вересень 21 25 35 17 28 126 

Жовтень 23 35 32 28 36 154 

Листопад 37 26 35 94 89 281 

Грудень 26 31 32 25 46 160 

За рік 325 347 394 387 520 1973 

 

На підставі статистичних показників таблиці для кращого представлення 

отриманого розподілу побудуємо діаграму.  

 

 

Рисунок 2.4 – Діаграма розподілу  пожеж по місяцях року. 
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Проаналізувавши статистичні дані про пожежі, які виникали на території 

Рівненській області по місяцях року впродовж досліджуваного періоду, слід 

зазначити, що отриманий розподіл має складну і неоднорідну структуру. 

Найбільш пожежонебезпечними місяцями в місті є: 

- січень –  в середньому щороку виникає 36 пожеж; 

- листопад – в середньому щороку виникає 56 пожежі. 

У липні, травні в середньому щорічно виникає 32 пожежі; 

А найменш пожежонебезпечними є наступні місяці – червень, вересень і 

квітень, коли в середньому за рік виникає від 24 до 26 пожеж. 

Таким чином в основному пожежі у місті  виникають в сухий спекотливий 

період влітку в осіннє зимовий холодний період року, коли люди для обігріву 

використовують електричні прилади часто саморобного виробництва і не 

відремонтовані печі.  

Аналіз виникнення пожеж за часом доби. 

Статистичні дані про розподіл пожеж за часом доби представлені в 

таблиці 2.6. 

 

Таблиця 2.6 – Розподіл пожеж в місті за часом доби 

Час доби 2018 2019 2020 2021 2022 Всього 

Ранок (06-12 год.) 61 83 92 68 116 420 

День (12-18 год.) 44 52 68 73 119 356 

Вечір (18-24 год.) 113 103 115 129 141 601 

Ніч (00-06 год.) 107 109 119 117 144 596 

За рік. 325 347 394 387 520 1973 

 

Діаграма розподілу пожеж залежно від часу доби має наступний вигляд 
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Рисунок 2.5 – Діаграма розподілу  пожеж  за часом доби 

 

Проаналізувавши статистичні дані про пожежі залежно від часу доби, в якій 

вони виникли на території Рівненській області, можна відмітити, що найбільш 

пожежонебезпечним часом доби є вечір і ніч. В середньому в цей час щороку 

виникає приблизно 120 пожеж. Головна причина полягає в тому, що в цей час 

доби об'єкти в цілому і окремі їх частини знаходяться без нагляду людини. При 

виникненні пожежі проходить багато часу до виявлення, сповіщення і, відповідно 

гасіння. При цьому майже не використовуються первинні засоби пожежогасінні, 

оскільки пожежа інтенсивно розвивається. Як свідчить статистика, пожежі в 

основному виникають в житловому секторі у вечірній і нічний час, коли люди 

знаходяться у своїх домах і квартирах, не дотримуючись або порушуючи 

елементарні правила пожежної безпеки. У вранішній час (06-12 год.) виникає, в 

середньому, щороку 84 пожежі, а в денні години (12-18 год.) виникає, в 

середньому, щороку 71 пожежа, що теж досить багато. 
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Аналіз пожеж відповідно до днів тижня. Проведемо аналіз пожеж, які 

виникли в даний період по днях тижня, виходячи із статистичних даних, 

представлених в таблиці. 2.7.  

 

Таблиця 2.7 – Розподіл пожеж залежно від дня тижня 

Дні тижня 2018 2019 2020 2021 2022 Всього 

Понеділок 37 40 46 52 62 237 

Вівторок 50 36 59 36 66 247 

Середа 44 41 48 39 64 236 

Четвер 28 32 55 49 73 237 

П'ятниця 59 65 58 75 98 355 

Субота 55 60 62 65 76 318 

Неділя 52 73 66 71 81 343 

За рік 325 347 394 387 520 1973 

 

Використовуючи наявні статистичні показники для кращого представлення 

даних і виявлення залежності, що склалася, побудуємо діаграму отриманого 

розподілу. 

З аналізу можна відмітити, що найбільш пожежонебезпечними днями 

тижня є п'ятниця і неділя, коли, в середньому, щороку виникає 71 і 68 пожеж 

відповідно, а також субота, коли в середньому щороку виникає 63 пожежі. Це 

говорить про те, що в цей час не працюють підприємства і установи, а люди 

знаходяться у своїх домах і квартирах, мабуть, порушуючи елементарні правила 

пожежної безпеки. Як показує статистика, пожежі у своїй більшості виникають в 

житловому секторі.  
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У дні тижня з понеділка до четверга виникає менше пожеж, приблизно в 

однаковій кількості, що в середньому за рік складає 47-49  пожеж, що теж досить 

багато. 

 

 

Рисунок 2.6 – Діаграма розподілу пожеж по днях тижня 

 

Загальний аналіз пожеж показав, що оперативна пожежна обстановка в 

Рівненській області є досить напруженою, що об'єктивно висуває високі вимоги 

до стану, готовності і підготовки пожежно-рятувальної служби. 

 

2.2 Прогнозування кількості пожеж і їх наслідків в Рівненській 

області  

2.2.1 Поняття прогнозу 

Планування, як головна початкова функція управління, завжди пов'язане з 

вибором цілей і завдань управління, а так само засобів і методів їх досягнення. 
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Планування є найважливішою ланкою управління органами пожежної служби. У 

плануванні розрізняють: 

- передпланові роботи; 

- планові роботи.  

Різниця між ними полягає в тому, що передпланові роботи пов'язані з 

деякою невизначеністю або невідомістю. Вони не можуть мати директивного 

характеру. Вони містять: 

1. Аналіз існуючого рівня розвитку протипожежного захисту об'єктів 

національної економіки, чинників, що визначають цей рівень, а також причин, які 

стримують подальший розвиток ППЗ і підвищення його ефективності. 

2. Науковий прогноз у сфері пожежної безпеки по окремих напрямах її 

динаміки в майбутньому, виявлення оптимальних варіантів здійснення заходів 

протипожежного захисту в перспективі. 

Етапами передпланових розробок є: 

- прогнозування; 

- програмування; 

- моделювання. 

У змістовній основі цих етапів лежить аналіз діяльності відповідних 

організацій, їх систем управління.  

Поточні і перспективні плани будуть дійсно прогресивними, якщо вони 

ґрунтуються і будуються на глибокому аналізі і науковому прогнозі тенденцій 

діяльності і розвитку організації. 

Прогноз – це науково обґрунтоване передбачення вірогідного стану об'єкту 

управління, тенденцій і особливостей його розвитку в даному періоді на основі 

виявлення і оцінки існуючих зв'язків і залежностей між минулим, нинішнім і 

майбутнім [8]. Прогнозування є першою стадією планування, оскільки воно дає 

можливість виявити наявні тенденції в динаміці даних процесів, оцінити з 

прийнятною вірогідністю основні параметри процесів, знайти можливі 
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альтернативні варіанти, накопити матеріал для обґрунтованого вибору тієї або 

іншої концепції планового рішення. Прогнозування покликане давати органам 

управління і підрозділам Державної служби з надзвичайних ситуацій дані і 

оцінки значимих параметрів, які дозволяють глибоко і усебічно обґрунтовувати 

варіанти плану. Проте воно не вирішує проблему вибору найкращого 

(оптимального) з них. 

Прогнози потрібні, передусім, в передплановий період. В той же час, вони 

відіграють важливу роль і після затвердження планів. Прогнозувати – це означає 

передбачати наслідки прийнятих рішень. 

Прогнозування у сфері пожежної безпеки передбачає розгляд 

протипожежного захисту як системи, яка складається з підсистем, пов'язаних між 

собою певним чином. Така форма об'єкту прогнозу дозволяє розділити його на 

первинні і другорядні підсистеми, виявити чинники, які впливають на стан 

підсистем, встановити існуючий зв'язок між чинниками і кінцевим станом об'єкту 

прогнозу. 

Прогнозування в процесі управління органами і підрозділами пожежного 

захисту повинне здійснюватися на усіх рівнях, починаючи від державного і 

закінчуючи рівнем міст, населених пунктів і окремих об'єктів. Тобто 

прогнозування повинне проводитися: 

- у загальнодержавному масштабі; 

- у галузях національної економіки; 

- у окремих регіонах; 

- в процесі освоєння нових промислових регіонів; 

- на окремих напрямах ППЗ. 

В якості основних напрямів прогнозування протипожежного захисту 

виділяють: 

- прогнозування кількості пожеж і інших НС в цілому по країні, в окремих 

регіонах і галузях національної економіки; 
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- прогнозування наслідків від пожеж і інших НС в регіонах; 

- прогнозування матеріальних збитків на об'єктах, в окремих регіонах, в 

цілому по країні; 

- прогнозування засобів, способів і прийомів попередження НС; 

- прогнозування засобів, способів і прийомів профілактики і ліквідації 

пожеж і інших НС; 

- прогнозування параметрів оперативної пожежної обстановки. 

Потреба в кваліфікованому прогнозуванні обумовлена його визначальною 

роллю в плануванні. 

 

2.2.2 Прогнозування динаміки кількості пожеж 

Проаналізувавши статистичні дані про кількість пожеж в Рівненській 

області в період з 2018 по 2022 рр., можна побудувати математичну модель 

динаміки кількості пожеж, і на її основі зробити прогноз очікуваної кількості 

пожеж. У свою чергу це дає можливість оцінити об'єм роботи підрозділів 

пожежної охорони на найближчий період (один рік). Найбільш ефективним 

способом виявлення основної тенденції динаміки кількості пожеж є аналітичне 

вирівнювання за допомогою відповідного математичного апарату, яке 

найточніше описує характер емпіричного розподілу кількості пожеж за 

аналізований період і за допомогою якого можна виконувати прогнозування. 

Іншими словами необхідно вирішити завдання апроксимації емпіричного 

розподілу пожеж. Важливим етапом рішення такої задачі є підбір необхідного 

математичного закону розподілу. 

Найбільш ефективним засобом виявлення основної тенденції розвитку є 

аналітичне вирівнювання. При цьому рівні величин ряду динамік 

представляються у вигляді функції від часу, тобто у=f(t). Вибір функції 

здійснюється на основі аналізу характеру закономірностей динаміки кількості 

пожеж. 
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Якщо характер динаміки підтверджує припущення про те, що рівень 

показника росте з більш-менш постійною швидкістю, то вираженням такої 

тенденції буде пряма лінія. Аналітичне рівняння прямої, як відомо [М], має 

вигляд: 

 

у = аx + в    (2.1) 

 

де а – коефіцієнт, що визначає кут нахилу прямої лінії по відношенню до 

осі абсцис; 

у –  коефіцієнт, визначальний, на скільки пряма лінія, піднята по 

відношенню до осі абсцис. 

Розрахунок параметрів проводиться за допомогою методу найменших 

квадратів [5,9]. При цьому нелінійні функції наводяться до лінійного виду.  

Розглянемо приклад лінійної екстраполяції. Нехай статистичні дані 

розподілені так, як показано на рисунку 2.7.  

 

 

 

Рисунок 2.7 – Графічна інтерпретація суті методу найменших квадратів 
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Визначимо параметри а та у функції y=ax+ст. Для цього запишемо n 

відхилень наступним чином 

 

                                                                                                                   

(2.2) 

 

Відповідно до методу найменших квадратів параметри а і у функції  y=ax+в 

мають бути вибрані такими, щоб сума квадратів відхилень була мінімальною, 

тобто 

 

                                                                                                                    

(2.3) 

 

Відповідно це рівняння запишемо таким чином 

 

                                                           

(2.4) 

 

 

Знайдемо приватні похідні отриманої функції U 
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Прирівнявши отримані приватні похідні до нуля і розділивши отримані 

рівняння на 2, отримаємо наступну систему лінійних рівнянь  

 

                           

(2.5)        

 

Виконавши нескладні алгебраїчні перетворення перейдемо до наступної 

системи нормальних рівнянь 

 

 

                                                                               (2.6)  

 

В результаті маємо систему двох рівнянь з двома невідомими (а, в). 

Виразимо з другого рівняння ст. Тоді отримаємо рівняння 

 

                                          .                                           (2.7)     
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Підставимо в перше рівняння замість в його вираження. 

 

                               ;                          (2.8) 

 

                             .                     (2.9) 

 

Множитимемо вираження на n. Тоді перейдемо до рівняння виду 

 

                                   .                            

(2.10) 

 

Звідси знайдемо параметр а., а, підставивши його значення у формулу для 

параметра в, знайдемо рішення системи нормальних рівнянь. Воно має наступний 

вигляд 

 

                                   

(2.11)   
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Переходячи від загальної теорії до завдання прогнозування (екстраполяції) 

основних кількісних параметрів пожежної безпеки, подальші міркування 

проводитимемо виходячи з того, що аргументом х виступає час t., а параметри 

позначимо через а0 і а1. Розрахунок параметрів значно полегшується, якщо за 

початок відліку часу прийняти центральний інтервал періоду, який 

розглядається. При кількості років 5 значення ti встановлюються таким чином: 

 

Таблиця 2.8 – Таблиці перерахунку параметра часу при прогнозуванні 

Роки 1 2 3 4 5 

ti -2 -1 0 1 2 

Опустимо математичні перетворення, а представимо кінцеві розрахункові 

формули для обчислення параметрів прямою.  

 

                                                     ,                                             (2.12) 

 

                                                    .                                            (2.13) 

 

Прогноз розвитку явища здійснюється шляхом підстановки в отримане 

математичне рівняння прямої відповідних значень параметра t. 

Аналіз значень абсолютних приростів пожеж і їх наслідків показав, що 

вони носять досить стабільний характер. Тому, динамічний ряд можна вважати 

таким, що змінюється по лінійній залежності. 

А також для зручності проведення розрахунків складемо розрахункову 

таблицю. 
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Для зручності прогнозних розрахунків, початкові дані про кількість пожеж, 

а також дані проміжних розрахунків зведемо в таблицю і результати розрахунку  

 

Таблиця 2.9 – Розрахунок значень вирівняного ряду динаміки кількості 

пожеж 

Рік 
Кількість 

пожеж N 

Розрахунковий 

параметр часу, t 
N t t2 

Вирівняний 

ряд, N 

2018 325 -2 -650 4 308 

2019 347 -1 -347 1 352 

2020 394 0 0 0 395 

2021 387 1 387 1 438 

2022 520 2 1040 4 480 

Сума 1973 0 430 10 1973 

 

Підставляючи отримані значення у формули для розрахунку параметрів 

прямої, отримаємо наступні їх значення  

                                        = 1973 5⁄ = 395;                            (2.14) 

 

                                         = 430 10⁄ = 43.                             (2.15) 

 

Звідси, рівняння прямої, що апроксимує емпіричний ряд, матиме 

наступний вид 
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                                           𝑁 = 395 + 43 ∙ 𝑡                                           (2.16) 

 

Шляхом підстановки в отримане рівняння відповідних значень параметра t 

знайдемо прогнозне значення кількості пожеж на 2023 р. Оскільки, 

перерахований параметр часу, що відповідає прогнозному 2023 р. рівний 3, то 

прогнозне значення кількості пожеж в Рівненській області в 2023 році складає  

 

𝑁 = 395 + 43 ∙ 3 = 523. 

 

На рис. 2.8. представлені результати рішення завдань лінійної апроксимації 

і екстраполяції для початкових даних по Рівненській області і відповідне 

прогнозне значення кількості пожеж.  

 

 

 

Рисунок 2.8 – Динаміка кількості пожеж по роках і прогноз на 

розрахунковий рік 
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Таким чином, враховуючи тенденцію, що склалася, наступного року в мсті 

можна чекати підйом кількості пожеж, приблизно до рівня 523. Оперативна 

пожежна обстановка в місті досить напружена і зростає із кожним роком. Це 

обумовлює необхідність підтримки високої готовності пожежної служби області, 

удосконалення її організації і підготовки пожежних підрозділів. 

 

2.2.3 Прогнозування динаміки наслідків від пожеж 

Використовуючи розглянутий вище математичний апарат і початкові дані, 

представлені в таблиці 2.2, виконаємо прогноз матеріальних збитків від пожеж 

на 2023 рік. При цьому розглядатимемо прямі збитки, оскільки вони 

характеризують втрати від безпосереднього впливу чинників пожежі. Аналогічно 

розрахункам, проведеним при прогнозуванні кількості пожеж, представленим в 

попередньому підрозділі, початкові дані і проміжні розрахунки представимо і 

табличному виді 

 

Таблиця 2.10 – Розрахунок значень вирівняного ряду динаміки прямих 

матеріальних збитків від пожеж 

 

Рік 
Прямі збитки 

С, тис. грн. 

Розрахунковий 

параметр часу, t 
С t t2 

Ряд, що 

вирівнюється, С 

2018 3510 -2 -7020 4 3752 

2019 6093 -1 -6093 1 5141 

2020 5058 0 0 0 6529 

2021 8970 1 8970 1 7917 

2022 9012 2 18024 4 9304 

Сума 32643 0 13881 10 32643 
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Підставляючи отримані значення у формули для розрахунку параметрів 

прямої, отримаємо наступні їх значення  

 

                              = 32643 5⁄ = 6528,6 ≈ 6529;                (2.17)  

 

                       = 13881 10⁄ ≈ 1388.                 (2.18)   

 

Звідси, рівняння прямої, що апроксимує емпіричний ряд кількості прямих 

збитків від пожеж, матиме наступний вид 

С = 6529 + 1388 ∙ 𝑡. 

 

А прогнозне значення прямих збитків на 2023 рік рівне 

 

С = 6529 + 1388 ∙ 3 = 10692 тис. грн. 

 

Результати рішення задачі прогнозування величини прямих збитків від 

пожеж в Рівненській області  представлені на рис. 2.9.  
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Рисунок 2.9 – Динаміка і прогноз прямих матеріальних збитків від пожеж  

 

Аналіз і прогноз величини прямих матеріальних збитків від пожеж показав, 

що наступного року очікується зростання рівня збитків, вслід за збільшенням 

загальної кількості пожеж. У загальному випадку причини таких негативних 

тенденцій у кількості пожеж і прямих збитках від них вимагає додаткового 

аналізу. В той же час у рамках цієї роботи ці причини не такі важливі. Головне, 

що пожежна служба міста має бути готова до рішення завдань порятунку майна 

об'єктів шляхом якісного виконання свого основного завдання – ліквідації 

пожеж.  

Висновки. Зважаючи на результати аналізу статистичних даних про 

кількість пожеж, рівень матеріальних збитків і можливі втрати людей і 

результати прогнозу названих параметрів оперативної пожежної обстановки 

необхідно відмітити наступне: 

При тенденції до постійного збільшення кількості пожеж, рівень прямих 

збитків від пожеж теж будуть зростати. У таких умовах пожежна служба міста 
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повинна міститися в стані високої готовності до виконання покладених завдань, 

що, у свою чергу, вимагає виконання усього комплексу заходів по підготовці 

підрозділів, проведення і, відповідно, фінансування усіх заходів по виконанню 

планів.  

Зважаючи на чинники, які у безпосередньому виді не враховувалися при 

прогнозі (ускладнення фінансово-економічного положення на тлі світової 

економічної кризи, невиплати заробітної плати, зупинку частини виробництв і 

зростання безробіття, відключення електроенергії і теплопостачання) слід бути 

готовим до погіршення оперативної пожежної обстановки в місті. 

Можлива тенденція збільшення пожеж у житловому секторі, об'єктах 

торгівлі, відкритих територіях, а також на об'єктах підвідомчих житловому 

господарству, управлінню охорони здоров'я, культури. Також результати 

проведеного аналізу вказують на те, що є недоліки в роботі органів державного 

пожежного нагляду і необхідність проведення додаткових заходів по 

поліпшенню обстановки з пожежами в місті. 

 

2.3 Загальна характеристика пожежно-рятувальної служби в 

Рівненській області 

Рівненську область охороняють від надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру пожежно-рятувальні підрозділи пожежно-рятувальної 

служби які: 

- розробляють і проводять заходи, які спрямовані на зміцнення пожежній 

безпеці об'єктів промисловості, громадських будівель і споруд, об'єктів з масовим 

перебуванням людей, лікувально-профілактичних, учбових закладів і інших 

об'єктів, які розташовані на території міста; 

- здійснюють спостережливо-профілактичну діяльність на об'єктах 

Рівненської області; 
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- організовують гасіння пожеж і ліквідацію аварій у випадках їх 

виникнення. 

Перед підрозділами пожежно-рятувальної служби регіону стоять складні і 

відповідальні завдання по реагуванню на небезпечні для життя і здоров'я людей 

ситуації, захисту довкілля від шкідливих наслідків пожеж і інших надзвичайних 

ситуацій. 

Тактичні можливості пожежного підрозділу – це можливості особового 

складу, озброєного технічними засобами (пожежними машинами, рукавами, 

пожежно-технічним озброєнням і ін.) і вогнегасними речовинами, ефективно 

виконувати оперативні завдання за певний час. Тактичні залежать від тактико-

технічних характеристик пожежної машини, її комплектації пожежно-технічним 

оснащенням, чисельності і тактичної підготовки оперативних розрахунків, 

наявності на їх оснащенні ізолюючих протигазів і оперативно-тактичних 

особливостей району виїзду або об'єкту і інших чинників.  

Очолює оперативне керівництво пожежно-рятувальними підрозділами 

Управління ДСНС України у Рівненській області. Підрозділи місцевої пожежної 

охорони включені в розклад виїздів гарнізону і повинні виїжджати на усі пожежі 

і надзвичайні ситуації згідно цього розкладу, але підпорядковуються керівництву 

управління тільки в оперативному порядку. 

Загальну структуру пожежно-рятувальної служби області можна показати 

на схемі. 
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Рисунок 2.10 – Загальна структура пожежно-рятувальної служби 

2.4 Аналіз забезпеченості пожежно-рятувальної служби у Рівненській 

області особовим складом 
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Одним з важливих чинників, які впливають на роботу пожежно-

рятувальної служби являється характеристика особового складу підрозділів, його 

можливості, рівень підготовки і потенційні здібності. 

Згідно з наказом МВС України № 631 від 03.07.2014 року «Про 

затвердження Положення про Оперативно-рятувальну службу цивільного 

захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій» в ДСНС України 

пройшла деяка реорганізація пожежно-рятувальної служби міста. У її структурі 

існують блок пожежно-рятувальної служби (включаючи підпорядковані 

частини), відділ кадрів, фінансово-економічна служба.  

У Статуті дій в надзвичайних ситуаціях визначені головні умови успішного 

гасіння пожежі – висока тактична виучка, активні рішучі дії рядового і 

начальницького складу на пожежах. Реалізація цих вимог можлива за умови 

якісної підготовки особового складу. Підготовка покликана вирішувати наступні 

завдання: 

- навчання караулів веденню оперативних дій в надзвичайних ситуаціях; 

- формування у особового складу самовладання, витримки, психологічній 

стійкості до роботи в екстремальних ситуаціях, навичок тактичного мислення; 

- навчання особового складу підрозділів пожежно-рятувальної служби 

веденню умілих і погоджених дій в умовах складної оперативної обстановки, в 

умовах дня і ночі, у взаємодії з іншими службами і відомствами; 

- удосконалення навичок у начальницького складу в організації навчання 

і виховання молоді; 

- вивчення передового досвіду і впровадження його в організацію, і 

проведення службової підготовки особового складу; 

- вдосконалення пожежно-тактичних знань і практичних навичок 

начальницького складу по управлінню силами і засобами при ліквідації 

надзвичайних подій і ситуацій; 

- вивчення оперативно-тактичних особливостей об'єктів міста. 



65 

 

У підготовці особового складу можна виділити теоретичну і практичну 

частини [2]. При чому, теорія підготовки повинна показати раціональні 

організаційні форми навчання пожежних підрозділів по гасінню пожеж і дій з 

ліквідації надзвичайних ситуацій і подій. Метою практичної частини пожежно-

тактичної підготовки є навчання особового складу підрозділів способам і 

прийомам гасіння можливих пожеж на різних об'єктах при різній обстановці. Для 

ефективної роботи по попередженню і гасінню пожеж, ліквідації можливих 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, підрозділи 

пожежно-рятувальної служби мають бути укомплектованим особовим складом 

на 100%. Також керівництву підрозділу необхідно постійно мати резерв кадрів на 

висунення і призначення на вищі посади, а також щоб уникнути некомплекту 

кадрів. 

Проведемо аналіз плинності кадрів аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення Головного управління ДСНС України у Рівненській 

області за останні 5 років, а отримані результати занесемо в таблицю. 

 

Таблиця 2.11 – Плинність кадрів пожежно-рятувальної служби міста 

Кадри 2018 2019 2020 2021 2022 Всього 

Кількість 

звільнених / % 
3 / 8% 2 / 5% 1 / 3% 1 / 3% 4 / 11% 11 

Кількість 

прийнятих  / % 
2 / 5% 2 / 5% - / -% 1 / 3% 5 / 14% 10 

 

Спираючись на ці таблиці 2.11, побудуємо діаграму отриманого розподілу. 
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Рисунок 2.11 – Дані про плинність кадрів пожежно-рятувальної служби 

 

Проведений аналіз плинності кадрів показав, що плинність співробітників 

складає в середньому 6 % на рік, на момент проведення аналізу в підрозділах 

пожежно-рятувальної служби міста працювало 260 чоловік, а некомплект кадрів 

складав 23 чоловік з числа рядового і молодшого начальницького складу. Такий 

стан справ негативно впливає на ефективність гасіння пожеж і ліквідацію 

надзвичайних ситуацій в місті. 

Кількісний і якісний аналіз кадрів Рівненської пожежно-рятувальної 

служби проводиться з метою отримання необхідних висновків про можливості 

гарнізону пожежно-рятувальної служби по ліквідації пожеж і надзвичайних 

ситуацій. Для проведення кількісного і якісного аналізу існуючої пожежно-

рятувальної служби визначимо відносні величини і побудуємо секторні діаграми, 

які характеризуватимуть розподіл особового складу за віком, стажем роботи і 

освітою.  
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2.4.1 Оцінювання викликів пожежних підрозділів в інтервалі часу 

одну добу 

 

Оскільки події «пожежі» носять випадковий характер і при цьому вони 

розподілені не рівномірно впродовж року, то не виключено одночасне 

виникнення двох і більше пожеж. Знання частоти виникнення тієї або іншої 

кількості пожеж одночасно важливе для визначення кількості пожежних 

підрозділів і їх оснащення (машин), необхідних для виконання завдань по 

пожежному захисту міста.  

Використовуємо підхід, викладений в [7, 15]. Для цього розрахуємо 

параметри математичної моделі, побудованої на основі теорії масового 

обслуговування.  

Середня кількість викликів пожежних підрозділів за добу розраховується 

на основі дискретного варіаційного ряду по формулі: 

 

                                                                                         (2.19) 

 

де xk – кількість викликів за добу; 

 – кількість доби з вказаною кількістю викликів. 

 

Застосування цієї величини для розрахунку необхідної кількості пожежних 

машин за допомогою методів теорії масового обслуговування можливо лише у 

тому випадку, коли реальні потоки викликів пожежних підрозділів досить добре 

описуються законом Пуассона. Для перевірки гіпотези про пуассоновський 

характер потоків викликів пожежно-рятувальних підрозділів необхідно за 
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допомогою відповідних критеріїв згоди шляхом побудови графіків розподілу 

оцінити ступінь близькості отриманих емпіричних розподілів передбачуваних 

теоретичному (розподілу Пуассона). 

Теоретичний розподіл кількості діб з тією або іншою кількістю викликів 

можна знайти по формулі: 

 

                                        ,                                       (2.20) 

 

де  – теоретична вірогідність тієї або іншої кількості викликів 

до=0,1,2,3.n, на інтервалі часу  доба; 

 

                                                                                (2.21) 

 

Виконаємо розрахунки, використовуючи статистичні дані, представлені в 

таблиці 2.12. 

 

Таблиця 2.12 – Розподіл кількості викликів по добі за даними останнього 

року 

Кількість викликів 

за добу 
0 1 2 3 4 5 6 7 

Емпірична частота 

(кількість доби з 

вказаною кількістю 

викликів), mk 

45 93 97 70 37 16 5 2 

Терористична 

частота fk 
45,38 96,52 96,51 70,19 37,44 15,36 4,39 1,62 

( )Pf k

n

k
k

m 







= 

=0

)(kP

1=

( )
( ) ( ).

!


 −= e

k

k

kP



69 

 

 

На основі даних таблиці побудуємо полігон емпіричного розподілу 

кількості викликів. 

 

 

 

Рисунок 2.15 – Розподіл кількості викликів на інтервал часу =1 доба 

 

Знайдемо середню кількість викликів за добу: 

 

 викл/діб.  (2.22) 

 

Зіставлення емпіричного розподілу кількості доби mk і теоретичного 

розподілу здійснюється за допомогою критерію Романівського, який дозволяє 

визначити, чи є закономірними або випадковими розбіжності між розподілами: 

                                              ,                                               (2.23) 
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де k = n – 2 – число ступенів свободи. 

 

 – критерій Пірсону. 

 

Знаходимо вірогідність того, що на інтервалі часу τ=1 доба відбудеться 

одночасно k викликів. Знаючи величини вірогідності, визначимо відповідне 

значення теоретичних частот fk по приведеній вище формулі. Отримані 

результати заносимо в таблиці 2.15 і на графік (рис. 2.16.). Використовуючи 

критерій Романівського, перевіримо відповідність побудованої математичної 

моделі потоку викликів емпіричним даним. В першу чергу визначимо значення 

величини . Для цього складемо таблицю 2.13, в яку занесемо емпіричні частоти 

розподілу і теоретичні дані fk, знайдені в припущенні, що відповідають їм, що 

емпіричний розподіл пуасоновський. Тут же визначимо величину . 

 

Таблиця 2.13  

Pk(τ) mk fk mk – fk (mk – fk)
2 (mk – fk)

2/fk 

0,122 45 44,38 0,62 0,38 0,0085 

0,256 93 93,52 -0,52 0,27 0,0029 

0,27 97 98,51 -1,51 2,29 0,0233 

0,19 70 69,19 0,81 0,66 0,0095 

0,1 37 36,44 0,56 0,31 0,0085 

0,042 16 15,36 0,64 0,42 0,0270 

0,015 5 5,39 -0,39 0,15 0,0284 

0,004 2 1,62 0,38 0,14 0,0876 

 0,1957 

 

Сума даних останнього стовпчика таблиці і дає шукану величину . Отже, 

величина = 0,1957. Кількість ступенів свободи k цього розподілу дорівнює 
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кількості груп (n – 2), тобто k = 8 – 2=6. Підставимо значення і числа ступенів 

свободи у відповідне вираження знайдемо величину критерію Романівського. 

 

                                        .                                    (2.24) 

 

Оскільки величина критерію Романівського по своєму абсолютному 

значенню менше трьох, то для цього розподілу потоку викликів пожежно-

рятувальних підрозділів модель закону розподілу Пуассона може бути прийнята 

для практичного використання. 

 

2.4.2 Оцінювання часу обслуговування одного виклику 

Оцінки часу роботи (обслуговування) пожежі необхідно знати для  

визначення кількості пожежних машин, достатніх для надійної пожежної 

охорони міста. Статистичні дані про розподіл кількості викликів по тривалості 

обслуговування (практичної роботи) представлені в таблиці (2.14). 

 

Таблиця 2.14 – Розподіл кількості викликів за часом обслуговування 

(бойової роботи) 

Інтервал 

часу τ, хв. 
0-15 15-30 30-45 45-60 60-75 75-90 90-105 105-120 

Емпірична 

частота 

(число 

викликів) 

201 140 95 70 50 33 15 6 

Теоретична 

частота fk 
191,5 131,3 90,1 61,9 42,4 37 20 13,7 
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Щоб побудувати гістограму розподілу викликів пожежних підрозділів за 

часом обслуговування, необхідно встановити верхню межу останнього інтервалу 

так, щоб величина інтервалу дорівнювала величині інших інтервалів. 

Середній час обслуговування одного виклику визначається на основі 

початкових даних по формулі: 

 

                                      ,                                     (2.25) 

 

де mk - кількість викликів в тому або іншому інтервалі часу; 

τk     – нижня межа інтервалу; 

τk+1 – верхня межа інтервалу (вона ж є нижньою для наступного 

інтервалу); 

n    – кількість інтервалів. 

Середній час обслуговування складе: 
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Рисунок 2.16 – Розподіл викликів за часом обслуговування 

 

Оскільки потік викликів пожежних підрозділів підкоряється закону 

Пуассона, той розподіл часу обслуговування повинен підкорятися показовому 

закону розподілу. Для опису емпіричного ряду за допомогою математичної 

моделі (експонентного закону розподілу) необхідно визначити теоретичну 

вірогідність  попадання величини  у інтервал часу [τk 

; τk+1]: 

 

                       ,                  (2.26)  

де  - параметр експонентного розподілу. 

 

 хв.- 1.                             

Теоретичний розподіл кількості викликів по виділених інтервалах значень 

часу обслуговування знаходиться по формулі: 

0

50

100

150

200

250

0-15 15-30 30-45 45-60 60-75 75-90 90-105 105-120

Ряд1

Ряд2

}{ 1+= kобслkk PP  обсл

)1(}{ 1
+−−

+ −== kk eePP kобслkk



обсл

1


=

0276,0
24,36

1
==



74 

 

                                               .                                       (2.27) 

 

Отримані дані заносимо в другий рядок таблиці 2.15 і на графік. 

Визначення значення критерію Романівського для перевірки адекватності моделі 

проводимо так само як і в попередньому підрозділі. 

 

Таблиця 2.15 

Pk mk fk mk – fk (mk – fk)
2 (mk – fk)

2/fk 

0,314 201 191,5 9,5 89,49 0,47 

0,215307 140 131,3 8,7 75,04 0,57 

0,147757 95 90,1 4,9 23,70 0,26 

0,101399 70 61,9 8,1 66,36 1,07 

0,069586 50 42,4 7,6 57,04 1,34 

0,047754 33 29,1 3,9 14,98 0,51 

0,032772 15 20,0 -5,0 24,91 1,25 

0,02249 6 13,7 -7,7 59,58 4,34 

 9,82 

 

Таким чином  = 9,82. 

Знайдемо кількість ступенів свободи цього розподілу k = 8 – 2 = 6. 

Підставимо значення  та кількість ступенів свободи в (2.31) знайдемо 

величину критерію Романівського : 
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Значення критерію Романівського підтверджує правильність гіпотези, про 

закон розподілу випадкової величини «кількість викликів за виділений інтервал 

часу». 

 

2.4.3 Розрахунок необхідної кількості пожежних машин 

При розрахунку необхідної кількості пожежних машин користуватимемося 

відомою методикою, ґрунтованою на теорії масового обслуговування і існуючих 

нормативів. 

Для міста з чисельністю населення 265 тисяч чоловік і забудовою 

будинками заввишки більше три поверхів матимемо 𝑁осн.авт = 265 10⁄   ≈ 26 

основних машин. 

При визначенні кількості основних пожежних машин слід враховувати ті 

обставини, що відповідно до існуючих вимог в кожній пожежній частині має бути 

100% резерв основних пожежних машин. При обґрунтуванні необхідної кількості 

інших основних і спеціальних пожежників автомобілів для міста, необхідно 

виходити з оперативної обстановки і характеристики самого міста. Автодрабини 

і автопідйомники вводяться до штатів підрозділів пожежно-рятувальної служби 

залежно від кількості мешканців.  

Застосування методів теорії масового обслуговування для розрахунків 

необхідної кількості пожежних автомобілів ґрунтоване на розрахунку 

вірогідності того, що обслуговуванням викликів в місті буде одночасно зайнято j 

відділень : 

                              (j =1, 2 .)                           (2.28) 

де 

λ       – очікувана наступного року середня кількість викликів за рік; 

 – середній час обслуговування одного виклику (у годиннику); 
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а(j - 1)   – емпірична вірогідність того, що для обслуговування викликів 

треба (j – 1) основних пожежних автомобілів. 

 

Критерієм обґрунтування кількості оперативних відділень для 

забезпечення необхідного рівня протипожежного захисту міста може служити 

час, впродовж якого обслуговуванням викликів буде зайнято R відділень: 

 

                                              ,                                             (2.29) 

 

де  - вірогідність виникнення ситуації, коли кількості 

оперативних відділень R, які є в місті може не вистачити для обслуговування усіх 

викликів; 

Т – тривалість проміжку часу, на якому здійснюється спостереження за 

процесом функціонування пожежної охорони міста. 

 

Розрахунок припиняється при виконанні умови, (tкр – критичне значення 

Т>r, яке приймається рівним одній годині) або у разі прояву відносної 

стабільності в значеннях величини T>R. 

Аналіз оперативної обстановки (рис.2.8) показав, що наступного року в 

регіоні слід чекати N = 523 викликів пожежних підрозділів, середній час 

обслуговування  хвилин або 0,604 години. 

Крім того, розраховані значення розподілу вірогідності кількості 

оперативних відділень, які обслуговують виклики: 
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а1=0,098 а4=0,024 а7=0,002 

а2=0,41 а5=0,02  

а3=0,44 а6=0,006  

 

Тоді 

 

𝜆 =  
𝑁

365∙24
=

523

365∙24
= 0.06 викл./год. 

 

Результати розрахунку  і часу, впродовж якого зайнято більше ніж R 

відділень представлені в таблиці 2.16. 

 

Таблиця 2.16 

j Pj P˃R T˃R 

0 0,91276 0,087 764,3 

1 0,01866 0,069 600,8 

2 0,04360 0,025 218,8 

3 0,00997 0,015 13105 

4 0,00956 0,005 47,7 

5 0,00379 0,002 14,5 

6 0,00078 0,001 7,6 

7 0,00043 0,0 1,9 

8 0,00019 0,0 0,3 

 

Результати розрахунків показують, що при j=8 значення T>R менше 1 

години. Отже для забезпечення прийнятого рівня протипожежного захисту (tкр<1 

год.) в гарнізоні пожежної охорони необхідно мати не менше 8 основних 

пожежних автомобілів у оперативному розрахунку. 

j
P
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2.4.4 Розрахунок необхідної кількості пожежних депо 

Кількість частин (депо) пожежно-рятувальної служби міста в 

найзагальнішому випадку можна розрахувати по формулі: 

 

                                     𝑛п.ч. =  
𝑆міс

𝑆обсл
 ,                                                         (2.30) 

 

де Sміс – площа міста, км2; 

Sобсл – площа зони обслуговування одного пожежного депо, км2. 

 

Очевидно, що для розрахунку кількість необхідних частин для міста 

користуватися цією формулою буде неправильне, оскільки місто 

характеризується нерівномірною щільністю населення, розміщення промислових 

і інших важливих об'єктів, різним станом доріг і ін. Тоді, кількість депо, які 

повинен мати місто, повинна враховувати, передусім, час прибуття пожежних 

підрозділів до місця виклику. І початковим параметром в цьому випадку є 

середній час прибуття  першого пожежного підрозділу до місця виклику. При 

існуючій дислокації підрозділів пожежно-рятувальної служби міста, середній час 

прибуття першого підрозділу до місця виклику не перевищує 10 хв. Проте, в 

деяких випадках таке значення  не завжди виправдано. Очевидно, що  

залежить головним чином від швидкості руху пожежних автомобілів V, а також 

від кількості пожежних депо і рівномірності їх розподілу по території міста. При 

цьому враховується, що V має тенденцію до зниження через швидке зростання 

інтенсивності руху і погіршений стан доріг. Враховуючи за допомогою 

коефіцієнта стан доріг в місті розрахункове співвідношення для площі зони 

обслуговування можна записати в наступному виді: 
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                                        .                                      (2.31)  

 

А формула для розрахунку кількості пожежних депо матиме вигляд: 

 

                                        .                                       (2.32) 

 

Площа міста селами складає Sміс = 65 км². Середня швидкість руху 

пожежних автомобілів V= 50 км/год. Коефіцієнт непрямолінійності руху шляху 

руху k = 1. 

Знайдемо кількість пожежних депо для міста у разі зміни величини 

середнього часу прибуття τприб в діапазоні від 3 до 10 хвилин з кроком 

квантування = 1 хв. 
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Таблиця 2.17 

τ = 3 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,05)2
= 4 депо 

τ = 4 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,06)2
 ≈ 3 депо 

τ = 5 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,08)2
 ≈ 2 депо 

τ = 6 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,1)2
 = 1 депо 

τ = 7 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,11)2
 ≈ 1 депо 

τ = 8 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,13)2
 ≈ 1 депо 

τ= 9 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,15)2
 ≈0 депо 

τ = 10 хв 𝑛 =
65∙12

2,6∙502∙(0,167)2
 ≈ 0 депо 

 

Отримані результати наносимо на графік 

 

 

 

Рисунок 2.18. Залежність кількості депо від часу прибуття підрозділів 
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На основі аналізу результатів проведених розрахунків вибираємо 

нормативний середній час прибуття перших підрозділів до місця виклику 5 

хвилин, відповідно до якого визначаємо чисельність і тип пожежних депо в місті. 

 

Таким чином, для захисту міста необхідно мати: 

Пожежних частин – 2 

Пожежних автомобілів – 26.  

Висновки: Дослідження параметрів, що характеризують умови діяльності 

пожежно-рятувальної служби в Рівненській області (середньої кількості викликів 

пожежних підрозділів за добу; середнього часу обслуговування одного виклику; 

частоти використання пожежних машин.), показує, що виконувати оперативні 

завдання виконуються в задовільних умовах обстановки.  

Чисельність пожежно-рятувальних частин на території міста достатня для 

надійного захисту населення і об'єктів міста від пожеж.  

Наявність некомплекту особового складу в існуючих підрозділах пожежно-

рятувальної служби міста негативно позначається на виконанні основних 

завдань, що обумовлює зростання загибелі населення і матеріальних збитків.   
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РОЗДІЛ 3. 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ПО УДОСКОНАЛЕННЮ РІВНЯ 

ЗАХИЩЕНОСТІ НАСЕЛЕННЯ І ТЕРИТОРІЙ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ ВІД 

НЕБЕЗПЕЧНИХ ПОДІЙ 

 

Різні техногенні та природні надзвичайні ситуації, особливо великого 

масштабу, природні пожежі та інші лиха вимагають координації різних рівнів 

управління, пожежно-рятувальних елементів та інших необхідних підрозділів. 

Особливо такі події, як загоряння, події, спричинені виникненням сильних вітрів, 

природні пожежі та пожежі, спричинені людиною. 

Досвід ліквідації НС показує, що для суспільства набагато важливіше 

попередити НС чи суттєво зменшити їх масштаби у разі виникнення. Це вкрай 

важливо і в економічному, і в соціальному плані. 

Для вирішення цього завдання необхідно здійснення цілого ряду 

організаційно-управлінських рішень у сфері захисту населення та територій від 

НС природного та техногенного характеру, під якою розуміється діяльність 

державних органів усіх рівнів щодо визначення цілей, постановки принципових 

завдань, вироблення напрямків, форм та методів діяльності, які забезпечують 

досягнення поставленої мети. 

Проведено аналіз основних завдань, що реалізуються державою у сфері 

захисту населення та територій від НС природного та техногенного характеру, 

які представлені на рисунку 3.1. 
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Рисунок 3.1. - Основні завдання, що реалізуються Рівненьською областю в 

галузі захисту населення та територій від НС природного та техногенного 

характеру 

 

Усі дії у сфері захисту населення та територій від НС природного та 

техногенного характеру визначається та реалізується з урахуванням ряду 

основоположних принципів, які представлені на рисунку 3.2. 
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природного характеру, 

підтримання 

допустимого рівня 

ризику НС та зменшення 

їх масштабів 

підтримання постійної 

готовності області та 

всіх її структур до 

оперативного 

реагування на загрози, 

що виникають, і до 

ліквідації НС. 

надання допомоги в 

сусіднім регіонам 

в рамках 

співробітництва, які 

зазнали впливу 

стихійних лих, 

аварій та 

техногенних 

катастроф 
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Рисунок.3.2. - Основні принципи, що визначаються Рівненською областю у 

сфері захисту населення та територій від НС природного та техногенного 

характеру. 

 

Основні принципи, що визначаються Рівненською областю у сфері 

захисту населення та територій від НС природного та техногенного 

характеру 

Пріоритет безпеки життя та здоров'я людини та суспільства в 

цілому 

Наукова обґрунтованість при виборі напрямів, методів та способів 

реалізації дій у сфері захисту населення та територій 

Розмежування повноважень державних органів та органів 

місцевого самоврядування у сфері захисту населення та територій 

від НС 

Завчасне проведення заходів, спрямованих на попередження НС, а 

також на максимально можливе зниження збитків та втрат у разі їх 

виникнення 
Планування та здійснення заходів щодо захисту населення та 

територій від НС з урахуванням економічних, природних та інших 

особливостей територій та ступеня небезпеки виникнення НС 

Наявність нормативно-правової бази для діяльності всіх органів 

державної влади, організацій та установ 

Забезпечення достатності сил та засобів для здійснення заходів 

щодо захисту населення та територій від НС та можливості їх 

найбільш раціонального використання 

Гласність при здійсненні діяльності, пов'язаної з попередженням та 

ліквідацією НС, забезпечення органів управління та населення 

повною, достовірною та своєчасною інформацією про загрози та 

можливі небезпеки для населення та територій 

Врахування економічних можливостей держави при реалізації 

заходів, спрямованих на попередження НС 

Міжнародне співробітництво в галузі попередження та ліквідації 

НС 
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Жодне рішення не повинно знижувати ступінь безпеки суспільства в 

цілому та кожної людини окремо, якими б намірами та умовами воно не 

диктувалося. 

При складному та мінливому зовнішньому середовищу структура системи 

управління НС насамперед має бути гнучкою та адаптивною. На відміну від 

організаційних механізмів традиційних систем аналогічні механізми систем 

управління умовах НС повинні бути пристосовані до визначення нових проблем 

та вироблення нових рішень більшою мірою, ніж до контролю вже прийнятих 

рішень та їх реалізації. В рамках структур таких систем управління має бути 

забезпечено можливість максимальної концентрації всіх ресурсів, об'єднання 

інформаційних, організаційних та інших типів резервів для ліквідації у 

найкоротші терміни екстремальної ситуації. 

Управління ліквідацією НС у цьому випадку покладається на відповідного 

керівника проекту. Проблемою управління у НС є також наявність недостовірної 

та неточної інформації, особливо на початковій її стадії. Тому успішність 

діяльності керівників з вироблення адекватних управлінські рішення багато в 

чому залежить від рівня їх обізнаності. При цьому існують три напрямки 

прийняття рішень, які представлені на рисунку 3.3. 

 

 

 

Рисуное 3.3 - Напрями прийняття рішень 

     Напрями прийняття рішень 

отримання додаткової інформації 

збільшення рівня обізнаності та розуміння ситуації; впровадження 

заходів, спрямованих на збільшення гнучкості організації 

вибір необхідних заходів для відображення небезпеки або 

використання всіх можливостей для ліквідації наслідків НС 
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У зв'язку з тим, що технологія роботи керівників, які вони виробляють 

управлінські рішення багато в чому залежать від рівня їх поінформованості, 

велике значення набуває діагностика поточний стан готовності організації до НС. 

Керувати ліквідацією НС іноді можна в рамках звичайних матричних 

структур. Потенціал матричної структури досить великий, тому її використання 

при ліквідації НС невеликого масштабу може дати високі результати. Управління 

ліквідацією НС у цьому випадку покладається на відповідного керівника проекту. 

У магістерському проекті поставлений і вирішений цілий ряд 

організаційно-управлінських завдань, спрямованих на вдосконалення 

оперативної діяльності пожежно-рятувальної служби області на основі 

математичних методів дослідження операцій і статистики. При цьому широко 

була використана обчислювальна техніка. У роботі була побудована модель 

процесу функціонування протипожежного захисту міста і запропонована низка 

заходів.  

-  Для зменшення кількості пожеж і наслідків від них наглядово-

профілактичній службі посилити відповідальність до порушників правил і норм 

пожежної безпеки, більше притягати керівників об'єктів до адміністративної 

відповідальності за невиконання пунктів приписів. 

- Організувати силами наглядово-профілактичної служби і громадських 

формувань (добровільна пожежна громада) виконання вимог норм по навчанню 

населення правилам пожежної безпеки на виробництві і в побуті. 

- З метою зменшення кількості пожеж від необережного поводження з 

вогнем підвищити роль агітації і пропаганди, які проводяться серед населення 

міста, залучати до проведення цієї роботи представників громадських 

протипожежних формувань. 

- Особливу увагу необхідно звернути на зростання числа пожеж унаслідок 

порушення правил пожежної безпеки при експлуатації електроустаткування, з 

метою профілактики цих пожеж організувати суворий контроль за виконанням 
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монтажу електромереж і їх ремонту тільки фахівцями місцевих електромереж або 

спеціалізованими монтажними організаціями. 

- Підвищити якість проведення зайняття в системі службової підготовки 

інженерно-інспекторського складу наглядово-профілактичної служби міста. 

Контролювати рівень професійної майстерності, знання нормативних документів 

і уміння правильно їх використати. При проведенні цього зайняття особливу 

увагу звертати на питання: 

- профілактики пожеж унаслідок необережного поводження з вогнем, 

у тому числі і дитячої витівки з вогнем. Зосередити увагу на вдосконаленні 

методів проведення масово-роз'яснювальної роботи з населенням, вдосконаленні 

старих і застосування нових методів; 

- профілактики пожеж унаслідок порушення правил пожежної безпеки 

при монтажі і експлуатації електроустаткування. Для підвищення якості цієї 

роботи доцільно запрошувати досвідчених фахівців місцевих електромереж або 

спеціалізованих монтажних організацій для проведення зайняття з 

профілактичною групою; 

- профілактики пожеж унаслідок порушення правил пожежної безпеки 

печей. 

- Підвищити ефективність діяльності працівників наглядово-

профілактичної служби міста пропонується шляхом використання засобів 

масової інформації, а також центру громадських зв'язків ДСНС України в 

Житомирській області для поліпшення діяльності по проведенню протипожежної 

пропаганди в місті по напрямах. При здійсненні пропагандистської діяльності 

зосередити увагу на: 

- зростанні числа пожеж у вечірній і нічний періоди часу, вихідні дні. 

При проведенні роз'яснювальної роботи з населенням необхідно не просто 

доводити статистику і виявлені тенденції, а також конкретні рекомендації по 

виконанню заходів пожежної безпеки в проблемних напрямах. 



88 

 

- Для набуття досвіду роботи особовим складом оперативно-рятувальної 

служби міста по ліквідації  надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру, необхідно збільшити число тактичних навчань на особливо важливих 

об'єктах міста.  

- Для кращої організації, ефективнішого проведення профілактичної 

роботи на об'єктах і в місті і згідно з вимогами нормативних документів, 

збільшити чисельність відділень наглядово-профілактичної діяльності. 

- Для кращої організації і проведення роботи по підбору, розстановці, 

вихованню кадрів, зменшення плинності кадрів і ліквідації некомплекту 

рекомендується ввести в штат Управління ДСНС України в Рівненській області і 

провести комплектування посади інспектора по роботі з персоналом. 

- Для підвищення загальноосвітнього рівня керівного складу оперативно-

рятувальної служби, для здійснення ефективнішого виконання функцій 

керівництва підрозділами і окремими виконавцями під час попередження і 

ліквідації надзвичайних ситуацій направити на навчання у вищі учбові заклади 

системи ДСНС керівників, що не мають вищої спеціальної освіти. 

- Керівному складу необхідно організувати спільну роботу з органами 

місцевого самоврядування міста, місцевими відомствами, силовими структурами 

для ефективнішої взаємодії в області ліквідації надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру. Необхідно систематизувати роботу по 

своєчасному коригуванню і спільному відпрацюванні планів взаємодії. 

Виходячи з аналізу і результатів розрахунків, проведених в цій роботі, 

основними проблемними питаннями забезпечення надійного протипожежного 

захисту в Рівненській області слід вважати: 

- Враховуючи те, що одним з чинників, що знижують оперативну 

готовність існуючих підрозділів пожежно-рятувальної служби в Рівненській 

області є неукомплектованість особовим складом, необхідно вжити заходи до 

комплектування вакантних посад.   
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РОЗДІЛ 4.  

ОХОРОНА ПРАЦІ ПРИ ЗАБЕЗПЕЧЕННІ БЕЗПЕКИ ОБ'ЄКТІВ І 

ТЕРИТОРІЙ 

 

4.1 Забезпечення безпеки підприємств і організацій  

У сучасному світі питання безпеки завжди стають особливо актуальними 

при виникненні серйозних загроз державі, суспільству або особі. Поняття безпека  

трактується як «відсутність небезпеки, збереження, надійність», а також - « стан 

складної системи, коли дія зовнішніх і внутрішніх чинників не призводить до 

погіршення системи або до неможливості її функціонування і розвитку». 

Безпечним може бути предмет, об'єкт, тобто це як би одна з його властивостей по 

відношенню до людини або природи за відсутності загроз.  

Відповідно до під безпекою розуміють стан захищеності життєво важливих 

інтересів особи, суспільства і територій від внутрішніх і зовнішніх загроз.  

Усі визначення поняття «безпека», присутні в різних літературних 

джерелах в усіх видах, прямому або непрямому мають наступні основні 

положення:  

− наявність загроз і небезпек, які підрозділяються на зовнішні і внутрішні 

загрози;  

− наявність життєво важливих інтересів об'єктів захисту;  

− баланс інтересів між ними.  

Першим і важливим у вище запропонованих визначеннях являється саме 

наявність загроз. Вторинним аспектом є наявність життєво важливих інтересів, 

тобто тих інтересів, реалізація яких визначає саме існування об'єктів захисту і без 

яких об'єкти перестають існувати як єдине ціле. Наприклад, для держави - це 

суверенітет і цілісність меж, економічне зростання; для підприємства - ефективна 

поточна діяльність і стійкі тенденції розвитку. Що стосується балансу інтересів, 
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то це категорія хоча і підпорядкована, але також украй важлива, бо без 

дотримання такого балансу виникає можливість обліку не усіх особливостей 

підприємства. Взаємозв'язок загроз і безпеки це - стан захищеності життєво 

важливих інтересів держави, підприємства і особи від внутрішніх і зовнішніх 

загроз. Забезпечення безпеки досягається попередженням загроз та виявленням 

загроз, міри по забезпеченню безпеки та систематичний контроль можливості 

появи реальних або потенційних загроз. Також своєчасне виявлення реальних 

загроз та локалізацією злочинних дій порушника - ліквідацією наслідків 

виникаючих загроз і міри по ліквідації НС, загроз і конкретних злочинів, 

усунення заподіяного збитку безпеки, а також відповідь на питання «яким чином 

можна забезпечити безпеку»?.  

Є різні сфери діяльності і звідси витікає питання про те, які можуть бути 

види безпеки. По сферах діяльності людини її можна розділити по різних видах. 

Таким чином, існує цілий ряд нормативних і технічних документів, в яких 

безпека розглядається саме як властивість об'єкту.  

Далі необхідно розглянути яким чином забезпечується безпека. Безпека 

може бути забезпечена в результаті діяльності, яка дозволить запобігати, 

локалізувати або ліквідовувати як наявні, так і потенційні джерела небезпеки. 

Окрім цього, забезпечення безпеки є складною соціально-економічною 

проблемою, яка вимагає рішення у відношенні не лише встановлених кількісних 

характеристик можливих видів небезпек, але також і бере до уваги соціально-

економічні закони, які визначають тактику і стратегію розвитку суспільства.  

Розглянувши основні поняття загальної безпеки, можна перейти до поняття 

забезпечення безпеки і життєдіяльності об'єкту.  

Під безпекою об'єкту зазвичай розуміється захист від загрози нанесення 

йому збитку, тобто обчислення і усебічний аналіз загроз діяльності об'єкту; 

прогноз і створення систем і заходів захисту, і мінімізації ризиків. Подібна 

захищеність досягається застосуванням комплексу заходів правового, 
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економічного, організаційного, інженерно-технічного і соціально-

психологічного характеру. 

Метою систем забезпечення безпеки об'єкту є комплексна дія на потенційні 

і реальні загрози, що дозволяє йому успішно функціонувати в нестабільних 

умовах зовнішнього і внутрішнього середовища. Щоб досягти цієї мети 

необхідно виявити загрози об'єкту і виробити заходи по їх протидії, а також 

заходи протидії усіх видів шпигунства (промислового, науково-технічного, 

економічного і так далі), забезпечити захист технологічних процесів.  

Необхідно своєчасно інформувати керівництво об'єкту про факти 

порушення законодавства з боку державних і муніципальних органів, 

комерційних і некомерційних організацій, які зачіпають інтереси об'єкту. Захист 

важливої інформації, що знаходиться на об'єкті даного регіону є невід'ємною 

частиною забезпечення безпеки об'єкту. Треба попереджати переманювання 

співробітників об'єкту, що мають конфіденційну інформацію, своєчасно 

виявляти і адекватне реагування на дезінформаційні заходи. Також важливо 

організовувати і проводити заходи по запобіганню надзвичайним ситуаціям, 

виявляти негативні тенденції серед персоналу об'єкту, інформувати про них 

керівництво об'єкту і розробляти відповідні рекомендації. Здійснювати розробку 

і реалізацію заходів по попередженню НС відносно майна об'єкту і його 

персоналу, відшкодування матеріального і морального збитку, нанесеного 

об'єкту в результаті неправомірних дій організацій і окремих фізичних осіб. 

Таким чином, забезпечення безпеки можна визначити як безперервний 

процес по розробці і реалізації найбільш ефективного варіанту захисту об'єкту. 

 

4.2 Чинники, що впливають на захищеність об'єктів та територій.  

Згідно з розглянутими визначеннями безпеки, її суть пов'язана з поняттями 

«розвиток» і «стійкість». Через це безпека розуміється як стан об'єкту в системі 

його зв'язків з точки зору його здатності до стійкості і розвитку в умовах 
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внутрішніх і зовнішніх загроз, дії, які непередбачувані і важко прогнозовані 

чинники. Загроза безпеки об'єкту визначена як система факторів умов, які 

створюють небезпеку життєво важливим інтересам особи, суспільства і території. 

Таким чином, під загрозою безпеки об'єкту слід розуміти потенційно або 

фактично можлива подія, дія, процес або явище, яке може порушити його 

стабільність і розвиток або привести до призупинення його діяльності. 

Представлені визначення можуть дозволити розглянути систему забезпечення 

безпеки будь-якого об'єкту як сукупність ефективних заходів і управлінських 

рішень, щоб локалізувати реальні і потенційні зовнішні загрози, а також і 

внутрішні загрози.  

Цей комплекс заходів має бути виправданий шляхом виявлення і оцінки 

характеру загроз, аналізу кризових ситуацій, інших несприятливих чинників, що 

перешкоджають досягненню цілей об'єкту і що представляють небезпеку для 

його життєво важливих інтересів . На рівні об'єкту, залежність від суб'єктивних 

чинників, значною мірою проявляється, оскільки принципи достатності безпеки 

конкретного об'єкту визначається його керівництвом, виходячи з його 

сприйняття проблеми безпеки, наявності ресурсів, необхідних для її надання.  

При систематизації загроз надалі будуть використані наступні ознаки, що 

зустрічаються в найбільш відомих класифікаціях : види загроз, їх об'єкти - 

напрями, суб'єкти  

– джерела, методи і засоби захисту від них [8].  

Що стосується видів загроз, то по видах виникнення умовно їх можна 

розділити на два основні класи:  

− природні (об'єктивні);  

− штучні (суб'єктивні).  

Штучні загрози викликані діяльністю людини. Вони мають неумисний або, 

навпаки, умисний характер. Неумисні (неумисні) загрози викликаються 

помилками.  
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На об'єктах недостатня кваліфікація або порушення працівниками 

посадових інструкцій можуть викликати прояв неумисних загроз : ( травми і 

загибель працівників цього об'єкту;  

− ушкодження устаткування, ліній зв'язку, каналів життєзабезпечення;  

− нераціональна зміна технологій і процесів;  

− нерегламентоване використання технічних засобів, документів, 

комп'ютерних програм;  

− розголошування конфіденційної інформації;  

− некомпетентне використання, некоректне налаштування або 

неправомірне відключення персоналом засобів захисту служби безпеки. 

Умисний характер мають загрози, які викликані корисливими 

спрямуваннями зловмисників (тероризм, страйки, розкрадання і крадіжки майна 

підприємства). Їх прояв може призводити до травм і загибелі людей. До проявів 

умисних загроз можна також віднести: 

- фізичне руйнування об'єкту або окремих його елементів в результаті 

тероризму, хуліганства, вандалізму;  

- відключення або виведення із ладу систем життєзабезпечення об'єкту 

внаслідок тероризму, хуліганства, вандалізму;  

- дії з дезорганізації функціонування об'єкту (страйки, саботаж, постановка 

перешкод);  

- розкрадання матеріальних цінностей;  

- знімання інформації шляхом контролю каналів зв'язку, негласної 

установки спеціальних технічних засобів, аналізу і контролю побічних 

випромінювань, негласних відео- і фотографувань;  

- розкрадання документів, магнітних носіїв і паперових відходів 

(роздруків, копіювального паперу). 
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Враховуючи, що самі загрози не є рівнозначними по наслідках проявів, 

тобто їх значущість визначається можливими наслідками, то в цьому випадку 

доцільна їх класифікація за мірою важливості. Загрозу можна класифікувати по 

різних підставах і виміряти їх в кількісних параметрах. Наприклад, можливий 

збиток оцінюється числом загиблих людей, що втратили (що погіршили) 

здоров'я, грошовою сумою економічних втрат і так далі. 

Розрізняють також економічні, соціальні, правові, організаційні, 

інформаційні, екологічні, технічні і кримінальні загрози. Було відмічено, що під 

об'єктом безпеки слід розуміти міру стійкості і розвитку цього об'єкту, його 

здатність до протистояння загрозам. До об'єктів безпеки установи можна 

віднести:  

− різні структурні підрозділи або групи співробітників;  

− ресурси об'єкту або установи;  

− різні види діяльності (управлінська, виробнича).  

Загрози об'єктам безпеки, які виходять від внутрішніх і зовнішніх джерел 

небезпеки визначають зміст заходів для забезпечення внутрішньої і зовнішньої 

безпеки. Якщо врахувати, що зовнішні і внутрішні загрози відрізняються як 

реальні, так і потенційні, то забезпечення безпеки може бути зведене до 

прогнозування загроз, виявлення і впровадження найбільш ефективних заходів 

по їх локалізації. З цього виходить, що основою для організації, планування і 

реалізації заходів безпеки в різних областях являється аналіз і оцінка характеру 

реальних і потенційних внутрішніх і зовнішніх загроз, а також інших 

несприятливих чинників, які перешкоджають досягненню цілей і представляють 

небезпеку життєво важливим інтересам.  

Таким чином, під загрозою безпеки об'єкту розуміється потенційна або 

реальна можлива подія, явище, процес або дія, яка здатна порушити його 

діяльність. Іншими словами, загроза безпеки об'єкту 
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– сукупність умов і чинників, які створюють небезпеку його життєво 

важливим інтересам. Запропоновані визначення дозволяють розглядати систему 

забезпечення безпеки об'єкту як комплекс ефективних заходів (управлінських 

рішень) по локалізації реальних і потенційних внутрішніх і зовнішніх загроз.  

Цей комплекс заходів має бути обґрунтований оцінкою характеру цих 

загроз, інших несприятливих чинників, які перешкоджають досягненню цілей 

об'єкту і представляють небезпеку для його життєво важливих інтересів. Щоб 

робити які-небудь дії для запобігання небажаним подіям, треба знати, що в 

принципі може погрожувати цьому об'єкту перелічені вище загрози по мірі 

вірогідності оцінюються як:  

− реальна, де вірогідність може бути підрахована, наприклад, виходячи із 

статистики, експертним методом, методикою групового аналізу. 

Процес боротьби із загрозами можна розділити на три етапи:  

− виявлення загроз- заходи, покликані виявити загрозу у момент її появи;  

− запобігання загрозам;  

 – заходи профілактичного характеру, коли загроза ще не діє, але 

потенційно існує;  

− ліквідація наслідків загроз - заходи, які приймаються після припинення 

дії загрози. 

 

Висновки до четвертого розділу 

У четвертому розділі роботи розкриті питання охорони праці та безпеки 

життєдіяльності. Розглянуті основні чинники, що впливають на захищеність 

об'єктів, населення та території Рівненської області. Проаналізовані головні 

принципи забезпечення безпеки підприємств і організацій, а також розглянуто 

поняття ризику небезпеки і підходи до його класифікації. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз, прогнози і розрахунки, проведені в цій магістерській роботі, 

дозволяють зробити деякі оцінки рівня захищеності населення і територій 

Рівненської області від небезпечних подій, що відносно склався, і підготувати ряд 

пропозицій, спрямованих на підвищення захищеності об'єктів, територій і 

населення від різних небезпечних подій.  

На території Рівненської області склалася досить напружена оперативна 

обстановка, яка несе загрозу для населення та території регіону. Проведені 

прогнозні розрахунки показують, що при існуючому стані справ в 2023 році 

очікується більше 680 пожеж. Рівень збитків від них буде рости. Це обумовлює 

високі вимоги до готовності пожежно-рятувальних підрозділів, створених на 

території області для захисту населення та об’єктів.  

На сьогоднішній день рівень технічного оснащення пожежно-рятувальних 

підрозділів міста досить високий. Підрозділи переоснащенні на сучасну пожежну 

техніку. Проте мають місце проблемні питання з укомплектованістю підрозділів 

особовим складом. Зокрема на сьогодні неукомплектованість складає 25 посад, 

що заміщаються особами рядового і молодшого начальницького складу, що 

негативно відбивається на результатах роботи. Тому, одним з можливих напрямів 

підвищення готовності підрозділів пожежно-рятувальної служби міста є 

доукомплектування вакантних посад. При цьому основним фактором, який 

перешкоджає вирішенню цього завдання, в даний час розглядається заборона, в 

умовах дії кризових явищ, обумовлених світовою економічною кризою, 

приймати на роботу в бюджетні організації співробітників. Очевидно, що спроби 

економити бюджетні кошти шляхом зменшення витрат на грошовий зміст 

особового складу сприяє зростанню економічних збитків від пожеж.  
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Кардинальніше рішення проблем захисту населення і територій 

Рівненської області від небезпечних подій може бути досягнуте шляхом 

створення на її території нової пожежно-рятувальної частини. Як показали б 

результати розрахунків, для забезпечення 10-ти хвилинного часу прибуття 

першого підрозділу до місця пожежі, необхідно, принаймні, 1 нове пожежне 

депо. Якісний аналіз території міста дає можливість орієнтовно визначити місця 

дислокації нових частин. 

Розробка управлінських рішень направлених на підвищення рівня 

захищеності населення і територій Рівненської області від небезпечних подій, 

пропонованих в магістерській роботі дозволяє розраховувати підвищення рівня 

безпеки регіону через удосконалення пожежно-рятувальної служби.  
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